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Fondazione Giorgio Cini onlus


Gli abiti di Eleonora Duse

La Fondazione Cini partecipa alla manifestazione Do.Ve. Donne a Venezia 2013, esponendo i vestiti e i costumi di scena della divina Eleonora

Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

7-10 marzo 2013

Il Centro Studi sul Teatro della Fondazione Giorgio Cini, nell’ambito delle manifestazioni promosse dal Comune di Venezia Do.Ve. Donne a Venezia 2013, presenta dal 7 al 10 marzo 2013 nella Sala Barbantini sull’Isola di San Giorgio Maggiore, Gli abiti di Eleonora Duse, selezione degli abiti appartenuti alla grande attrice italiana, custoditi nell’Archivio del Centro Studi. 

L’esposizione sarà inaugurata giovedì 7 marzo 2013 alle ore 16.30 con un’introduzione a cura della nota studiosa di Storia del Costume Doretta Davanzo Poli, che proporrà l’intervento Vestiti nella vita, costumi sulla scena. 

In mostra saranno visibili abiti firmati da Mariano Fortuny, Jean Philippe Worth, Paul Poiret e sarti italiani come Magugliani di Milano. A corredo dell’esposizione vi saranno le lettere dei sarti all’attrice e alcune fotografie d’epoca. 

Inoltre sabato 9 marzo, alle ore 17.00 sempre nella Sala Barbantini, Anna Nogara, attrice della scuola del Piccolo Teatro di Milano, leggerà alcuni brani tratti dalle lettere di Eleonora Duse.

L’esposizione rimarrà aperta al pubblico gratuitamente venerdì 8 e sabato 9 marzo dalle 10.00 alle 17.00, mentre domenica 10 marzo sarà inserita nel percorso delle visite guidate al complesso monumentale della Fondazione Giorgio Cini (dalle 10.00 alle 16.00, visite in partenza ogni ora. Domenica pomeriggio gratuito per i veneziani. Per tariffe e maggiori informazioni: segreteria@civitatrevenezie.it, 041.2201215, www.cini.it).

ANNA NOGARA, attrice milanese, si è formata al Piccolo Teatro. Ha recitato in Italia e in Francia in spettacoli di: O’Neill, Goldoni, Seghers, Adamov, Goethe, Ariosto, Kleist, Eschilo, Campanile, Isgrò, Wedekind, Cecov, Shakespeare, Agata Chiristie, Semprun, Tondelli, Tadini. Con i registi: Puecher,  Strehler, Grueber,  Ronconi, Crivelli, Bayen, Engel, Benmussa, Cecchi, Shammah, Maccarinelli. Ha recitato e/o cantato in spettacoli musicali e concerti di: Weill, Berio, Negri, Schumann, Strawinsky,  Hayden,  Debussy, Saint Saens, Battistelli,  Fedele,  Solbiati,  Maderna, Di Bari, Bizzet, Prokofiev. Si é dedicata anche alla regia mettendo in scena ed interpretando: “Medea Material” di H. Mueller, “Not I” di  Beckett, “Altrove”  di E.  Jandl, “Il racconto dell’incendio di via Keplero” di Gadda, “Piacere diVino” di J. P. Coffe, “I Segreti di Milano” di G. Testori. 

Per informazioni:

Centro Studi per la Ricerca Documentale sul Teatro e il Melodramma Europeo
tel.+39 041 2710236 - fax +39 041 2710215 
email teatromelodramma@cini.it 

www.cini.it 

Informazioni per la stampa:

Ufficio Stampa

Elena Casadoro
Fondazione Giorgio Cini onlus
Tel.: +39 041 2710280 - Fax : +39 041 5238540 
E-mail: stampa@cini.it 
www.cini.it
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