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Seminari di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini
More Hispano

Tomás Luis de Victoria in Rome and Madrid


Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

10-16 maggio 2013

Dal 10 al 16 maggio la nuova edizione dei Seminari di Musica Antica diretti da Pedro Memelsdorff dedicati al repertorio di Tomás Luis de Victoria (1548-1611). Il 15 maggio il Concerto nella Basilica di San Giorgio Maggiore

Dal 10 al 16 maggio 2013 si tiene sull'Isola di San Giorgio Maggiore la nuova edizione dei Seminari di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini della Fondazione Giorgio Cini diretti da Pedro Memelsdorff, dal titolo More Hispano. Tomás Luis de Victoria in Rome and Madrid. L'incontro è dedicato al repertorio di mottetti, salmi e antifone mariane di Tomás Luis de Victoria (1548-1611), uno dei maggiori compositori di musica sacra del tardo Cinquecento europeo, e alle sue diverse tradizioni interpretative – principalmente italiana e spagnola. 

Il Seminario, a cui parteciperanno due ensembles di borsisti - giovani talenti scelti con un bando di concorso - e un accompagnatore all’organo, vedranno alcuni importanti momenti aperti al pubblico. 

Il 10 maggio alle ore 17, il Seminario si aprirà con una lezione introduttiva a Palazzo Grimani (Castello 4858 - 30122 Venezia) a cura di Alfonso de Vicente, dedicata ai mottetti romani e madrilegni di Tomás Luis de Victoria, grazie alla collaborazione con la Soprintendenza Speciale per il Patrimonio storico, artistico ed etnoantropologico e per il Polo Museale della città di Venezia e dei comuni della gronda lagunare. Il 13 maggio, alla Fondazione Giorgio Cini, si terrà una giornata di studi sullo stesso tema e il 15 maggio si potranno infine ascoltare i brani studiati e discussi, in un Concerto nella Basilica di San Giorgio Maggiore alle ore 18, organizzato in collaborazione con l’Abbazia di San Giorgio. 
I borsisti saranno diretti dai maestri Rinaldo Alessandrini (Concerto Italiano) e Josep Borràs (organologo e fagottista, nonché direttore della Escola Superior de Musica de Catalunya), affiancati da altri specialisti internazionali della musica liturgica ispanica dell'epoca.

Uno dei maggiori compositori di musica sacra del tardo Cinquecento europeo, Tomás Luis de Victoria riunisce l’influsso dei migliori polifonisti spagnoli suoi predecessori ad Avila – Espinar, Ribera, Navarro, Cabezón – a quello italiano, dovuto al suo ventennale soggiorno a Roma che lo portò a conoscere, e forse apprendere, dallo stesso Palestrina. Nel Seminario all’indagine filologica e stilistica della mottettistica di Victoria si affianca quella storico-performativa. Di particolare interesse sarà il confronto tra le tradizioni italiane e spagnole quanto ad organico vocale e accompagnamento strumentale della polifonia liturgica, prassi riccamente documentata nel primo Seicento spagnolo. Anche le opere di Victoria, come appare dagli archivi d’epoca, furono eseguite con strumenti a fiato colla parte, o more hispano.

I Seminari di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini sono realizzati grazie al contributo della Regione Veneto. 
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