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Nella Stanza di Eleonora Duse
Gabrighisola. 
Il teatro di Eleonora Duse e 
Gabriele D’Annunzio 

Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

21 giugno 2013, ore 17
Il 21 giugno 2013 alle ore 17 il Centro Studi Teatro della Fondazione Giorgio Cini presenta Gabrighisola, nuovo allestimento della Stanza di Eleonora Duse dedicato al teatro di Eleonora Duse e Gabriele D’Annunzio. L’esposizione sarà presentata da Maria Ida Biggi, Direttore del Centro Studi.
In occasione dei 150 anni dalla nascita di Gabriele D’Annunzio e nel contesto delle celebrazioni promosse dal Vittoriale degli Italiani, il Centro Studi per la Ricerca Documentale sul Teatro e il Melodramma Europeo allestisce una nuova mostra dedicata al teatro di Eleonora Duse e Gabriele D’Annunzio nello spazio della Stanza di Eleonora Duse. Attraverso documenti, fotografie, copioni e lettere conservate nel Fondo Duse sarà possibile ripercorrere il legame professionale tra l’attrice e il Poeta, che lavorarono l’una al fianco dell’altro per la scrittura e la messa in scena di alcuni celebri drammi dannunziani: Sogno di un mattino di primavera, La Gioconda, La città morta, Francesca da Rimini e La figlia di Iorio
Il titolo della mostra, Gabrighisola, rimanda alla firma con cui Gabriele sottolineava la loro unione. "Ghisola" dal nome Dantesco Ghisolabella, è uno dei soprannomi che lui le aveva dato. 

La Stanza di Eleonora Duse presso la Fondazione Giorgio Cini, è un Archivio aperto e presenta una parte dei documenti originali come: autografi (tra cui lettere, copioni, documenti e registri di compagnia), fotografie d’epoca, oggetti personali, ma anche abiti e una parte del suo mobilio. 
La Stanza è visitabile –su prenotazione e fino ad esaurimento posti - chiamando il numero 0412710236, o scrivendo a teatromelodramma@cini.it.

Per informazioni:

Centro Studi per la Ricerca Documentale sul Teatro e il Melodramma Europeo
tel.+39 041 2710234 - fax +39 041 2710215 
email teatromelodramma@cini.it 
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