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LIBRI A SAN GIORGIO


Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

3, 9, 15 ottobre 2013
Al via con la presentazione de “La Stanza di Eleonora Duse”, Libri a San Giorgio, ciclo di incontri sulle novità editoriali della Fondazione Giorgio Cini

Inizia giovedì 3 ottobre 2013 alle ore 17.30 sull’Isola di San Giorgio Maggiore, la tradizionale rassegna Libri a San Giorgio con la presentazione de La Stanza di Eleonora Duse (2012). Curato dalla ricercatrice Marianna Zannoni, la pubblicazione è il catalogo della “Stanza-Archivio” dedicata alla Duse creata nel 2011 presso il Centro Studi Teatro della Fondazione Cini, come archivio aperto e fruibile di documenti sulla sua  vita e la sua arte. Presenta il volume Francesca Bisutti. 
Libri a San Giorgio proseguirà nel mese di ottobre con altri due appuntamenti.

Il 9 ottobre sarà presentato un volume di Rodolfo Baroncini dedicato a Giovanni Gabrieli, frutto di una ricerca condotta nell’ambito delle celebrazioni per il quarto centenario della morte del musicista; in esso viene ricostruita in tutti i suoi aspetti la vita e l’attività di Gabrieli inserita nel contemporaneo ambiente veneziano. Lo completano un aggiornato apparato bibliografico e discografico, oltre al catalogo generale delle opere.

Il 15 ottobre sarà infine presentato il libro curato dall’Istituto di Storia dell’Arte Opere del Novecento dalle raccolte d’arte della Fondazione Giorgio Cini a cura di Giovanni Bianchi, che si aggiunge alla serie dei cataloghi d’arte delle collezioni della Fondazione Giorgio Cini. Si tratta di un nuovo numero dedicato alle opere del Novecento: dipinti, sculture, disegni e stampe che testimoniano il mai sopito interesse dell’istituzione per l’arte contemporanea.
Al termine di ogni incontro verrà servito un aperitivo.
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