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Isola di San Giorgio Maggiore

5–7 maggio 2014

Macropaure e micropaure

Seminario di Studi Storici 

Studiosi a confronto per indagare tutte le “paure” che hanno tormentato nel tempo i vari territori del nostro Paese. Da tutti i punti di vista
Dal 5 al 7 maggio 2014 sull’Isola di San Giorgio Maggiore, l’Istituto per la Storia della Società e dello Stato Veneziano della Fondazione Giorgio Cini dedica il tradizionale seminario primaverile al tema delle paure - piccole e grandi, individuali e generali, sottintese ed esplicite, tacitate e incontrollate - esaminandolo da più punti di vista, che riflettono altrettante realtà macroregionali. 
Dal Meridione alla Toscana, dalla Lombardia all’Alto Adriatico, per finire con il Veneto, il sentimento onnipresente della paura verrà affrontato da innumerevoli angolature: paura della peste, paura generale, timore del sovvertimento dell’ordine sociale; quindi paura come strumento di governo, terrore dei terremoti, della fame e della jella; angoscia del diverso, del turco e dell’eresia, timore dei giudei e paura dell’ignoto – individuale – nell’intraprendere un viaggio. Trepidazioni dettagliate e angosce indefinite, premonizioni inquietanti nell’ermeneutica interpretativa, nascite mostruose e terrore infernale predicato dal clero, rappresentazione della paura nelle cronache, nella pittura e nella letteratura: questi i punti di partenza e gli argomenti che attireranno l’attenzione del pubblico e l’impegno dei relatori.

Aurelio Cernigliaro, Franco Angiolini, Marcello Verga, Giorgio Chittolini, Giuseppe Trebbi e Giuseppe Gullino, nel delineare il seminario, partendo da alcune suggestioni tratte dalla storiografia francese degli anni ’50 - come quelle di G. Lefebvre e L. Febvre, fino alle più recenti tesi di G. Ferrero e J. Delumeau - accoglieranno le visuali più diverse, accorpando geograficamente la presentazione di studi e ricerche, incentrate su diversi periodi della storia moderna. 

L’Istituto per la Storia della società e dello Stato Veneziano è nato nel 1955 al fine di promuovere lo studio più avvertito e consapevole della società e dello stato veneziano nei vari aspetti. È preso quindi in considerazione un arco di tempo che dall’esordio d’una Venezia ancora embrionale in ambito bizantino si spinge sino alla sua pienezza sovrana di Dominante per proseguire sino alla dissolvenza, nel 1797, della Serenissima. E ciò non senza considerare gli svolgimenti ulteriori otto – novecenteschi della città non più capitale. Preliminare caratterizzazione dell’Istituto è la raccolta della documentazione microfilmata relativa a Venezia esistente nelle biblioteche e, più ancora, negli archivi, fuori Venezia, italiani e esteri. Ciò da un lato a misurare l’incidenza veneziana nella storia europea e dall’altro a valutare le stesse vicende europee e pure extraeuropee dalla specola lagunare, che costituisce – in termini di ricezione ed elaborazione – un singolare punto di vista. Due itinerari di riflessione, disponibili dall’intreccio costituito dal rapportarsi della città stato col contesto e del rapportarsi di questo colla città stato. S’aggiunga la focalizzazione di temi peculiarmente veneziani – le origini, la forma stato – affrontati con aggiornata problematica che, innovativa rispetto alle trattazioni antecedenti, ripropone il già trattato con novità di metodo e di informazione e si affaccia su ulteriori campi d’indagine.
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