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Mercoledì 8 aprile, nell’ambito di Libri a San Giorgio, presentazione di

Saggi e Memorie #37 

Esce con una veste grafica rinnovata il nuovo numero di “Saggi e Memorie”, la prestigiosa rivista dell’Istituto di Storia dell’Arte
La nuova edizione, graficamente aggiornata, presenta una parte con approfondimenti su temi di pittura, architettura, collezionismo e critica d’arte dal XVI al XVIII secolo, assieme alla raccolta degli atti del convegno “Napoleone Martinuzzi dalla scultura al vetro”
Saggi e Memorie #37, il nuovo numero della rivista dell’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Cini con significativi elementi di novità sia dal punto di vista grafico che editoriale, sarà presentato mercoledì 8 aprile alle ore 17 da Valerio Terraroli nell’ambito di Libri a San Giorgio, la rassegna delle novità editoriali della Fondazione Giorgio Cini. Fondata nel 1957 e divenuta nel tempo tra le più importanti pubblicazioni specialistiche di storia dell’arte, insieme all’altra rivista a cura dell’Istituto, Arte Veneta , Saggi e Memorie, è uno strumento e punto di riferimento imprescindibile per gli studi storico-artistici. 
«Una pubblicazione periodica di una serie di studi che vogliono risolvere, per quanto possibile, un problema artistico, o tratteggiare un profilo, o indagare intorno a una visione critica degna di attenzione»: le parole di Giuseppe Fiocco, testimoni di una lucida disciplina e di un rigore scientifico che ha informato la prassi e il metodo di lavoro dell’Istituto di Storia dell’Arte sin dalla sua genesi, confermano e sottolineano oggi lo spirito di apertura tematica e cronologica che intende la rivista rivelatrice della ricchezza di interessi e ricerche del nostro Istituto. Nella nuova veste editoriale − rinnovata nella copertina, nell’introduzione ai saggi con immagini a colori, nel restyling del layout − questo volume − si presenta con un Sommario attestato pariteticamente sull’antico e sul moderno. 
Gli argomenti trattati nel numero 37 di Saggi e Memorie saranno, in una prima parte dedicata ad argomenti di pittura, architettura, collezionismo e critica d’arte, in uno spettro cronologico che va dal XVI al XVIII secolo con un approfondimento sulla figura del bolognese Amico Aspertini e il confronto con il Perugino nelle sue opere; seguono l’analisi sui propositi di Andrea Palladio per la renovatio della chiesa patriarcale di San Pietro di Castello e l’indagine sulla provenienza e il restauro di marmi antichi del “Museo Piranesi”; una riflessione che parte dagli oggetti incisi da Giambattista Piranesi nella sua raccolta Vasi, candelabri, cippi, sarcophagi, tripodi, lucerne ed ornamenti antichi, 112 tavole di arredi “all’antica” che erano conservati a palazzo Tomati, nella bottega della famiglia Piranesi o in altre collezioni romane di cui ora, per alcune opere, si è in grado si è in grado di ricostruire la provenienza, oltre a muovere alcune osservazioni sui restauri. Concludono la prima parte un approfondimento sulla vendita della collezione numismatica dei Gradenigo di Santa Giustina a Carlo Alberto di Savoia, uno studio sul Catalogo generale della dattilioteca dell’ Imperiale e R.. galleria delle Statue compilato da Arcangelo Michele Migliarini nel 1837 e una analisi dei contributi di Storia dell’Arte veneta all’interno della rivista “Emporium”, a partire dal 1925 fino al 1964, ultimo anno di pubblicazione.
La seconda parte del volume di Saggi e Memorie raccoglie gli atti del Convegno Internazionale di Studi su Napoleone Martinuzzi dalla scultura al vetro, dedicato alla singolare e geniale figura dello scultore e designer muranese, seguito dalla mostra monografica del 2014 dedicata alla sua produzione vetraria per Venini a Le Stanze del Vetro. 
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