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IL SERRAGLIO DELLE MERAVIGLIE: IL MOSAICO ROMANO DI LOD ALLA FONDAZIONE GIORGIO CINI
dal 9 ottobre 2015 al 10 gennaio 2016
La Fondazione Giorgio Cini, in collaborazione con la Israel Antiquities Authority e Shelby White and Leon Levy Lod Mosaic Center presenta nel centro espositivo sull’Isola di San Giorgio Maggiore Il Serraglio delle Meraviglie. Il mosaico romano di Lod alla Fondazione Giorgio Cini.
La mostra, unica tappa italiana del tour che ha portato l’opera nei più importanti musei del mondo, è stata resa possibile grazie al supporto di Patricia e Phillip Frost. Il mosaico sarà visitabile fino al 10 gennaio 2016.
Il Serraglio delle Meraviglie è un’iniziativa che offre al pubblico italiano l’esclusiva opportunità di ammirare un mosaico romano di superba qualità iconografica e conservativa, rinvenuto nel 1996 nei pressi della cittadina israeliana di Lod, luogo che secondo un’antica leggenda locale diede i natali a San Giorgio. L’eccezionalità dell’opera, che risale al terzo secolo dopo Cristo, è dovuta anche alla sua qualità conservativa. Si tratta di uno più bei e grandi pavimenti musivi mai ritrovati in Israele, un vero e proprio gioiello archeologico, estremamente ben conservato. Il pavimento è composto di riquadri in cui sono raffigurati in dettaglio mammiferi, uccelli, pesci, una varietà di piante e le navi che erano usate all’epoca della sua realizzazione. Il mosaico è formato da tessere in pietra e cubi di vetro di vari colori: dal blu all’ocra, dal rosso al giallo, dal marrone al bianco, fino al nero, passando per varie sfumature di grigio.
Progetto didattico 
a cura di Artsystem
Il magnifico pavimento musivo sarà per tutti un'occasione unica per conoscere un'opera che viene da lontano e che qui a Venezia avrà il potere di fare da ponte con la nostra importante tradizione musiva a cominciare da quella presente nel territorio lagunare per raggiungere, attraverso un viaggio di immagini, nell'area dell'Alto Adriatico. Un'occasione unica anche per riprendere confidenza con l'arte del mosaico: un'aula didattica allestita con pietre, vetro, colore, fantasia, storie, sabbie, attrezzi... ospiterà mosaicisti in erba, piccoli e grandi, che tenteranno di trattenere, non solo nel ricordo, le meraviglie di questo grande serraglio.
Scuola primaria e Secondaria Primo Grado
La proposta didattica per i bambini della Scuola Primaria e per i ragazzi della Scuola Secondaria di Primo Grado partendo dalla conoscenza dell'opera in mostra, vuole approfondire il tema del mosaico e dell’attività del mosaicista. La visita guidata esaminerà la straordinaria scoperta e le caratteristiche del reperto, il laboratorio permetterà di toccare con mano gli strumenti e i materiali usati da questo artista/artigiano nel provare a riprodurre alcuni dei soggetti chiusi nel serraglio.
Percorso Scuola Primaria: 
Obbiettivo: conoscere l'opera per capire cos'è il mosaico e come lavora l'artigiano mosaicista. 
Modalità: accoglienza; a tu per tu con il mosaico: la possibilità di una visione ravvicinata dell'opera offrirà ai bambini la capacità di coglierne la bellezza compositiva, la sua antichità, le storie leggibili sulla superficie e quelle più segrete: “di chi sarà quell'orma sulla pietra?” In laboratorio:  i bambini  proveranno come mosaicisti a riprodurre alcune semplici figure tratte dal repertorio di Lod seguendo ognuno la loro sinopia: tessera dopo tessera si compirà la meraviglia! 
Percorso Scuola Secondaria di Primo Grado:
Obbiettivo: conoscere l'opera ( tempo, luogo, contesto) per capirne il progetto e la sua esecuzione attraverso l'abilità dell'artigiano mosaicista. 
Modalità: accoglienza; a tu per tu con il mosaico: l'analisi ravvicinata dell'opera consentirà di capire con i ragazzi la sua esecuzione, il suo contesto geografico e culturale, il significato di reperto proprio attraverso la storia della sua straordinaria scoperta. In laboratorio: i ragazzi prenderanno confidenza con la tecnica musiva toccando con mano i diversi tasselli, di vetro o di pietra, gli attrezzi del mestiere, le sabbie , scoprendo la stratigrafia del fondo di appoggio, il progetto, la squadra di lavoro...e poi, con la pazienza che contraddistingue ogni artigiano, i ragazzi, come mosaicisti “in team”, produrranno  alcune delle figure più complesse scomposte per loro in varie parti. Sarà una sfida anche nel ricongiungere i pezzi di ognuno proprio come in questi anni il mosaico di Lod si è ricomposto più volte durante un lungo viaggio per il mondo.
Scuola Secondaria Secondo Grado
La proposta didattica per i ragazzi della Scuola Secondaria di Secondo Grado, partendo dalla conoscenza dell'opera esposta, del suo valore artistico e di testimonianza storica,  vuole  approfondire il tema del mosaico, del mestiere del mosaicista unito in questa speciale occasione a quello dell'archeologo. I numerosi supporti multimediali resi disponibili dalla Fondazione Giorgio Cini, uniti al materiale didattico prodotto da Artsystem, forniranno una solida base per affrontare insieme diverse tematiche legate a quest'arte e lo spunto per praticare confronti e collegamenti con il patrimonio musivo dell'area lagunare e di quella più estesa dell'alto Adriatico. 
Percorso Istituti superiori:
Obbiettivo: conoscere l'opera, la storia del suo ritrovamento, il progetto culturale che l'ha vista protagonista nei maggiori musei del mondo dal 2010 ad oggi, il futuro prossimo nuovamente a Lod in Israele;  conoscenza della tecnica musiva (materiali, attrezzi, fasi di lavorazione, progettualità, ecc...) e sue testimonianze in altri mosaici pavimentali in area mediterranea e nell'Italia alto adriatica.
Modalità: accoglienza; a tu per tu con il mosaico: conoscenza dell'opera attraverso un'analisi ravvicinata della stessa sia dal punto di vista tecnico che iconografico;  con l'ausilio di tablet, video e testimonianze fotografiche contestualizzazione, analisi e confronto con il patrimonio musivo a noi vicino. Visita all'aula didattica per conoscere il mestiere del mosaicista attraverso un allestimento curato e realizzato per l'occasione da artigiani veneziani da sempre impegnati nel proseguire quest'arte e nel  conservare ancora vive le testimonianze importanti anche nella città di Venezia. Si potranno ammirare perciò i tasselli vitrei colorati, quelli lapidei, i componenti degli strati sottostanti all'opera musiva uniti a tavole esplicative e riproduzioni artistiche.
Costi delle attività:
Scuola primaria e secondaria di primo grado: 

· ingresso alla mostra: euro 2 cad

· prezzo del laboratorio euro 4 cad 
Scuola secondaria di secondo grado: 

· ingresso alla mostra : euro 2 cad 

· visita guidata: euro 3 cad 
Per informazioni e prenotazioni contattare il n. verde 800 662 477 (lunedì, mercoledì,venerdì dalle 9 alle 13) o via e-mail all'indirizzo: artsystem@artsystem.it
Ringraziamenti:
L'allestimento dell'aula didattica è stato possibile grazie al supporto tecnico delle seguenti Aziende veneziane:

· Orsoni mosaici

· Lamon marmi

· Uni.S.Ve, unione stuccatori veneziani

Il progetto didattico è stato realizzato anche in collaborazione con la restauratrice Alessandra Costa.
