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GTORGIO CINI






Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

23 e 30 settembre, 7 ottobre 2015

LIBRI A SAN GIORGIO


Al via mercoledì 23 settembre l’edizione autunnale di Libri a San Giorgio: il primo appuntamento è dedicato al filosofo, matematico e musicista veneziano Giammaria Ortes
Riparte per la stagione autunnale Libri a San Giorgio, la rassegna che presenta le novità editoriali della Fondazione Giorgio Cini, frutto delle attività di ricerca dei suoi Istituti in diverse aree disciplinari. Il ciclo di incontri si aprirà mercoledì 23 settembre alle ore 17 e sarà interamente dedicato alla figura di Giammaria Ortes (Venezia, 1713-1790) con la presentazione di tre pubblicazioni: Giammaria Ortes nella Venezia del Settecento; Giammaria Ortes, Testi teatrali per musica; Giammaria Ortes, Stampe private. I volumi sono stati realizzati in occasione del III centenario della nascita di Giammaria Ortes, ricordato un anno fa con diverse iniziative realizzate da un apposito Comitato promosso dalla Regione del Veneto e insediato alla Fondazione Giorgio Cini. Un’occasione per riprendere e ampliare gli studi su questa emblematica figura di monaco camaldolese, poi prete secolare, che fu al contempo filosofo, matematico, economista e musicista. La presentazione sarà a cura di Marcello Verga e Gilberto Pizzamiglio, con la partecipazione di Gino Benzoni.
Il primo dei tre volumi qui presentati, Giammaria Ortes nella Venezia del Settecento a cura di Martino Ferrari Bravo, raccoglie gli atti delle due giornate di studio che si sono svolte nell’Isola di San Giorgio Maggiore nel giugno 2014, con la partecipazione di studiosi e specialisti di varie discipline storiche, letterarie e teatrali, che hanno analizzato l’attualità del pensiero di Ortes, prendendo in esame i testi teatrali per musica, quelli sulla filosofi a del linguaggio e quelli a carattere religioso. 

Sui lavori in campo musicale è incentrato interamente il secondo volume, Gianmaria Ortes, Testi teatrali per musica, che propone un’edizione critica approntata e annotata da Giovanni Polin sui drammi per musica Attilio Regolo, Calisso spergiura, e Polissena e Manlio Capitolino: tre azioni drammatiche che Ortes elaborò negli anni 1755-1760 tra Vienna, Berlino e Venezia. Si tratta di un’attenta e prolungata serie di stesure, correzioni e rifacimenti, tutti ben testimoniati dai relativi manoscritti superstiti che suggeriscono una nuova riflessione sulla vita e l’opera di questo intellettuale.

Il terzo volume, a cura di Laura Carnelos, è presentato con l’etichetta di Stampe private, una scelta dettata dall’autore stesso e allusiva non solo alle modalità di stampa dei libri, a proprie spese, ma soprattutto ai loro canali di diffusione. Infatti, anche per certi contenuti che indussero la censura a vietarli, Ortes li volle far giungere solo a un pubblico scelto, rinunciando perciò ai consueti tramiti dei librai e ricorrendo a una distribuzione in varie città d’Italia tramite gli amici e parenti più cari, in modo da intrecciare poi per via epistolare un efficace dialogo intellettuale, funzionale allo sviluppo del suo pensiero, con un ristretto gruppo di interlocutori.
Libri a San Giorgio prosegue con un secondo incontro a settembre, mercoledì 30 alle ore 17, e riguarderà il volume Gli affreschi nelle ville venete. L’Ottocento a cura di Sergio Marinelli e Vincenzo Mancini, edito da Marsilio, frutto della consolidata collaborazione tra l’Istituto Regionale Ville Venete e l’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Giorgio Cini. Il volume affronta il capitolo della decorazione ottocentesca nelle ville del Triveneto e sarà presentato da Paola Marini e Fernando Mazzocca.
L’ultimo appuntamento, mercoledì 7 ottobre, sarà dedicato alla collana Edizione Nazionale delle Opere di Andrea Gabrieli, realizzata dall’Istituto per la Musica della Fondazione Giorgio Cini in collaborazione con Casa Ricordi e ora arricchita di quattro nuovi volumi. Queste raccolte antologiche di madrigali a quattro, cinque e sei voci, videro la luce in un arco di tempo che abbraccia quasi un quarto di secolo, dal 1566 al 1589. Nell’insieme, la raccolta testimonia i profondi cambiamenti intervenuti nel personale canone letterario e musicale di Andrea Gabrieli. La collana verrà presentata da Alessandro Borin e Cristiano Ostinelli.
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