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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

30 settembre 2015, ore 17

LIBRI A SAN GIORGIO

Mercoledì 30 settembre secondo appuntamento con Libri a San Giorgio per la presentazione del volume “Gli affreschi nelle ville venete. L’Ottocento”, realizzato in collaborazione con l'Istituto Regionale Ville Venete
Mercoledì 30 settembre alle 17 si terrà il secondo incontro dell’edizione autunnale di Libri a San Giorgio, la rassegna che presenta le novità editoriali della Fondazione Giorgio Cini, frutto delle attività di ricerca dei suoi Istituti in diverse aree disciplinari: l’appuntamento è con la presentazione del volume Gli affreschi nelle ville venete. L’Ottocento a cura di Sergio Marinelli e Vincenzo Mancini, edito da Marsilio, che sarà introdotto da Paola Marini e Fernando Mazzocca, con la partecipazione di Luca Massimo Barbero (ingresso libero, fino ad esaurimento posti).
Il libro, frutto della collaborazione tra l'Istituto Regionale per le Ville Venete e l'Istituto di Storia dell'arte della Fondazione Giorgio Cini, affronta il capitolo, in gran parte inedito, della decorazione ottocentesca nelle ville del Veneto e del Friuli Venezia Giulia. 
Il tomo contiene un ampio e aggiornato repertorio relativo a oltre 300 cicli decorativi ad affresco e a tempera, da cui emerge una civiltà figurativa ancora originale e autonoma, lontana dai passati pregiudizi sulla decadenza del genere pittorico. In questi cicli decorativi, al ruolo che nei secoli precedenti avevano avuto le quadrature trionfali, si sostituisce l'ornato geometrico, astratto, floreale; il trompe-l'oil ludico; l'arredamento di gusto francesizzante dei papiers peints. All'interno di questo sistema decorativo compaiono anche i capolavori dei maggiori artisti dell'epoca, da Ippolito Caffi a Giovanni Demin, da Mosè Bianchi a Giacomo Favretto.
Il terzo e ultimo appuntamento della rassegna autunnale di Libri a San Giorgio sarà mercoledì 7 ottobre alle 17 con la presentazione de l’Edizione Nazionale delle Opere di Andrea Gabrieli.
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