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Venezia, Palazzo Cini, San Vio, Dorsoduro 864

19 settembre – 15 novembre 2015

Palazzo Cini, la Galleria 

Ultima settimana di apertura per la casa-museo a San Vio che ospita due importanti mostre
Ancora pochi giorni per vedere i ritratti di Daniele Barbaro di Tiziano e di Veronese provenienti dal Museo del Prado e dal Rijksmuseum, insieme per la prima volta in occasione del cinquecentenario dalla nascita, e l’esposizione di disegni veneti del Settecento della collezione Cini, arricchita dal Capriccio con campiello di Guardi dal Musée Jacquemart-André di Parigi 
La Galleria riaprirà poi al pubblico nella primavera del 2016
Si conclude domenica 15 novembre 2015 la stagione autunnale di Palazzo Cini a San Vio, inaugurata lo scorso settembre con molte novità. Gli spazi del secondo piano, recentemente restaurato grazie al sostegno di Assicurazioni Generali, vedono un importante tributo all’umanista veneziano Daniele Barbaro (1514-1570), mecenate raffinatissimo, animatore del dibattito intellettuale nei circoli culturali della Serenissima e committente di alcuni dei più importanti artisti del secolo, di cui si sono celebrati nel 2014 i cinquecento anni dalla nascita su iniziativa della Regione del Veneto. 
La Galleria ospita i due straordinari ritratti del celebre patrizio realizzati da Tiziano e Veronese, entrambi capolavori della ritrattistica rinascimentale, per la prima volta insieme. Quello di Tiziano, conservato al Museo del Prado di Madrid, lo coglie di tre quarti, sulla trentina, con lo sguardo introspettivo dello studioso (1545 ca.). Il ritratto di Veronese invece, proveniente dal Rijksmuseum di Amsterdam, raffigura Daniele Barbaro in età più avanzata (1560-61), ammantato della veste ecclesiastica (nel 1550 divenne patriarca di Aquileia). In mostra anche un corredo di libri d’epoca, provenienti dalle collezioni della Fondazione Giorgio Cini e dall’Accademia di Belle Arti, testimonianza della produzione intellettuale di Barbaro, della sua cerchia culturale e del doppio ruolo di trattatista e di committente che assunse nella Venezia del tardo Rinascimento.
Gli spazi del secondo piano ospitano anche una ricca esposizione di disegni veneti del Settecento, provenienti dal Gabinetto dei Disegni e delle Stampe dell’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Giorgio Cini. Un percorso suggestivo tra fogli di pregio di Ludovico Dorigny, Giambattista e Giandomenico Tiepolo, Canaletto, Antonio Pellegrini, Giambattista Piazzetta, Giambattista Pittoni, Giuseppe Zais, Bernardino Bison, appartenenti per la maggior parte alle raccolte Fiocco e Fissore Pozzi, a cui si aggiunge un grande foglio acquerellato con la Veduta di San Giorgio Maggiore, attribuito a Francesco Guardi.
La mostra è arricchita inoltre dalla meravigliosa gouache di Francesco Guardi, raffigurante un suggestivo capriccio architettonico (ca. 1760), concessa dal Musée Jacquemart-André di Parigi in occasione del prestito del Doppio ritratto di amici di Pontormo della Galleria Cini per la mostra sulla ritrattistica fiorentina nel Cinquecento Florence. Portraits à la cour des Médicis (Parigi, Musée Jacquemart-André, 11 settembre 2015-25 gennaio 2016).
Scrigno di capolavori - tra cui una trentina di dipinti di scuola toscana, e i dipinti di scuola ferrarese del Rinascimento – Palazzo Cini San Vio ha riaperto lo scorso aprile con l’arrivo, grazie alla generosità degli eredi Cini, di nuove opere e arredi, già in origine appartenuti alla straordinaria raccolta di Vittorio Cini, che sono andati ad arricchire il percorso espositivo della collezione permanente al primo piano nobile e che sono visibili anch’essi fino al 15 novembre. La Galleria riaprirà poi al pubblico nella primavera del 2016.
Informazioni utili:


Date: fino al 15 novembre 2015
Orari: 11 – 19, chiuso il martedì (ultimo ingresso ore 18.15)
Sede: Palazzo Cini
Indirizzo: Campo San Vio, Dorsoduro 864 Venezia
Biglietteria: Intero 10 euro, ridotto 8 euro
Info: palazzocini@cini.it
Web: www.palazzocini.it
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