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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore
2 dicembre 2015, ore 17.00, Sala Barbantini
Venezia Settecento
Studi in memoria di Alessandro Bettagno

L’Istituto di Storia dell’Arte presenta una miscellanea di saggi dedicati all’arte veneziana del Settecento, in memoria dell’illustre storico dell’arte
Il volume a cura di Bożena Anna Kowalczyk sarà presentato da Pierre Rosenberg, Accademico di Francia e Presidente Emerito del Museo del Louvre

Sarà presentato mercoledì 2 dicembre alle 17.00 il volume Venezia Settecento. Studi in memoria di Alessandro Bettagno, una miscellanea di saggi di autorevoli studiosi internazionali, dedicati all’arte veneziana del Settecento, curato da Boźena Anna Kowalczyk ed edito da Silvana Editoriale con la partecipazione dell’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Giorgio Cini, di cui Alessandro Bettagno è stato direttore dal 1989 al 2002. Il volume intende dunque ricordare la figura di questo importante studioso e sarà presentato da Pierre Rosenberg, Accademico di Francia e Presidente Emerito del Museo del Louvre. 

Alessandro Bettagno (1919-2004), veronese di nascita ma residente a Venezia dal primo dopoguerra, è stato uno storico dell’arte, autorevole uomo di cultura e organizzatore di importanti eventi culturali. Ha fatto parte per cinquant’anni dell’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Giorgio Cini, come assistente di Giuseppe Fiocco fin dalla sua creazione nel 1954 e come direttore per tredici anni. È alla sua attività intelligente e instancabile che l’Istituto deve il suo ruolo di guida nella cultura veneziana degli ultimi decenni del Novecento, oltre che la sua alta considerazione internazionale. Il volume riunisce, inoltre, tutte le principali istituzioni a cui il professor Bettagno ha collaborato, a testimonianza della sua lunga e proficua attività di storico dell’arte e organizzatore di importanti eventi culturali.
Dal 1972 Alessandro Bettagno è stato ordinario della cattedra di Storia dell’Arte presso la Facoltà di Lingue e Letterature Straniere dell’Università Ca’ Foscari di Venezia; negli anni Ottanta è stato presidente dell’Ateneo Veneto e, dal 1998, presidente dell’Istituto Nazionale di Archeologia e Storia dell’Arte di Roma. 
Il volume presenta i saggi di: Sergej Androsov, Irina Artemieva, Carmen C. Bambach, Marco Chiarini, Antony Griffiths, Simone Guerriero, Francis Haskell, Boźena Anna Kowalczyk, Tim Llewellyn, Christopher Lloyd, Marina Magrini, Sergio Marinelli, Paola Marini, Loredana Olivato, Giuseppe Pavanello, Nicholas Penny, Marco Riccomini, Andrew Robinson, Cristiana Romalli, Pierre Rosenberg, Francis Russel, Philip Rylands, Larissa Salmina Haskell, Vittorio Sgarbi, Julien Stock, e Catherine Whistler.
L’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Giorgio Cini svolge un ruolo di promozione e di sostegno alla conoscenza, alla ricerca, alla comunicazione e alla diffusione della storia dell’arte, con attenzione all’arte veneta. Le sue specificità risiedono nel fatto che, oltre a conservare e incrementare strutture tradizionali come biblioteca e fototeca, incoraggia e coordina ricerche d’ampio raggio, incontri e convegni di studi, custodisce un importante nucleo di opere d’arte – soprattutto disegni, dipinti, miniature e libri antichi -, conserva fondi storici dei grandi studiosi di arte veneta, da Giuseppe Fiocco a Rodolfo Pallucchini, promuove una fitta serie di pubblicazioni – riviste, tra cui Arte Veneta e Saggi e Memorie, collane di volumi, repertori – e organizza, da mezzo secolo, importanti mostre d’arte antica e moderna. La sua sede a San Giorgio Maggiore, nella biblioteca seicentesca di Longhena e nella quattrocentesca “manica lunga” di Buora, ne fa un unicum nel contesto internazionale, anche per la possibilità che offre di studiare e lavorare in ambienti di così alto valore artistico.
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