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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

25 novembre 2015, ore 18.30
Concerto 
Ensemble Concerto di Margherita, “Lacrime tra Ferrara e Venezia”
L’ensemble composto da cinque giovani musicisti combinerà il repertorio vocale e strumentale ferrarese con la musica di famosi compositori veneziani di fine Cinquecento
Mercoledì 25 novembre alle 18.30, l’Isola di San Giorgio Maggiore ospita l’Ensemble Concerto di Margherita e il concerto di musica antica dal titolo Lacrime tra Ferrara e Venezia. L’ensemble, composto da cinque giovani elementi, combinerà il repertorio vocale e strumentale ferrarese di fine Cinquecento con la musica di alcuni compositori veneziani attivi a cavallo del secoli XVI-XVII. Tra gli autori presentati: Claudio Monteverdi, Giovanni Gabrieli, Johannes H. Kapsberger, Luzzasco Luzzaschi, Girolamo Frescobaldi, Giaches de Wert, e Ludovico Agostini (ingresso consentito fino ad esaurimento posti). 

L’evento è parte del programma Musiche sull’acqua, un’iniziativa promossa dalla Fondazione August Pickhardt,  in collaborazione con la Fondazione Giorgio Cini, che offre agli studenti di Musica Antica di Basilea particolari occasioni per esibirsi professionalmente davanti ad un pubblico. I programmi musicali sono ispirati al tema dell’acqua, elemento che lega le due città scelte per i concerti in programma nel 2015: Basilea e Venezia. La collaborazione tra la Fondazione Giorgio Cini - che da moltissimi anni promuove un ciclo annuale di Seminari di Musica Antica, intitolati a Egida Sartori e Laura Alvini- e la Fondazione August Pickhardt ha permesso di organizzare, proprio a San Giorgio, il concerto dell’ensemble Concerto di Margherita, mentre a Basilea si esibirà prossimamente l’ensemble Memento mori. Entrambi i complessi sono stati selezionati per concorso presso la Schola Cantorum Basiliensis.

Il titolo Lacrime tra Ferrara e Venezia si ispira al tema dell’acqua, stilizzato nell’immagine delle lacrime del Po (fluviorum rex Eridanus nelle parole di Virgilio) che mette in comunicazione il mondo veneziano con quello della terraferma estense. 
Nel mito greco di Fetonte le lacrime delle Eliadi erano lacrime dʼambra. Fetonte, volendo guidare il carro del sole ma distruggendo cielo e terra, venne punito da Zeus e catapultato nel fiume Eridano lʼodierno Po lungo il quale le Eliadi, sue sorelle, furono trasformate in pioppi e le loro lacrime in ambra. Si credeva infatti che questa preziosa sostanza, l’ambra, fosse trasportata dai flutti del fiume sul cui delta, tra terra e acqua, sorse poi la città di Ferrara.
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