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Informazioni utili

Vernice stampa: 
7 aprile 2016 ore 10.30-12


Date: 

8 aprile – 15 novembre 2016


Orari: 

11 – 19, chiuso il martedì (ultimo ingresso ore 18.15)


Sede: 

Palazzo Cini


Indirizzo: 
Campo San Vio, Dorsoduro 864 Venezia


Biglietteria: 
Intero: 10 euro (per informazioni sui biglietti segreteria@civitatrevenezie.it)
Ridotto: 8,00 euro (Gruppi superiori a 8 persone; Ragazzi 15–25 anni; over 65; Soci Touring Club Italiano; Soci Coop; Soci ALI)
Ridotto Voucher Guggenheim: 7,00 Euro (per possessori di voucher Peggy Guggenheim Collection, Assicurazioni Generali, Fondazione Giorgio Cini)
Ridotto: 5,00 euro (Residenti Comune di Venezia; Soci Guggenheim; studenti e docenti universitari U.E. delle facoltà di architettura, conservazione dei beni culturali, scienze della formazione, iscritti ai corsi di laurea in lettere o materie letterarie con indirizzo archeologico, storico artistico delle facoltà di lettere e filosofia, iscritti alle Accademie delle Belle Arti) 


Gratuito: Minori di 15 anni (i minori devono essere accompagnati), membri ICOM (International Council of Museums), diversamente abili accompagnati da un familiare o da un assistente socio-sanitario, giornalisti accreditati con tesserino, dipendenti Assicurazioni Generali, guide turistiche accreditate
Guida breve: 
4 euro




Info: 

palazzocini@cini.it


Web: 

www.palazzocini.it, www.cini.it

FB: 

@Palazzo Cini

Vaporetto:
 Accademia: Linee 1 e 2; Zattere: Linee 2, 4, 5 e 6 

DORSODURO MUSEUM MILE
Il Dorsoduro Museum Mile è uno straordinario percorso culturale che lega idealmente l’una all’altra alcune tra le più prestigiose istituzioni culturali veneziane: le Gallerie dell’Accademia, la Galleria di Palazzo Cini, la Collezione Peggy Guggenheim e Punta della Dogana. 
Su presentazione della mappa Dorsoduro Museum Mile, in distribuzione gratuita presso tutte e quattro le sedi di queste istituzioni, Palazzo Cini, applica una speciale riduzione da 10 € a 8 € sul prezzo del biglietto di accesso alla Galleria. Anche la Fondazione Pinault offre l’ingresso a Punta della Dogana con una speciale riduzione da 15 € a 10 €, mentre alla Collezione Peggy Guggenheim chi presenta la mappa avrà una Miniguida del museo in omaggio. A Palazzo Cini inoltre, i visitatori delle altre istituzioni partner che presenteranno in biglietteria l’apposito voucher, godranno di una speciale riduzione da 10 € a 5 € sul prezzo del biglietto. 


