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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore 
8 marzo 2016, Sala Carnelutti 
ore 17.30, conferenza introduttiva
ore 18.30, proiezione del film

Cenere 
Il Centro Studi Teatro celebra i 100 anni dall’uscita del film, unica interpretazione cinematografica di Eleonora Duse, con la proiezione di una rara copia a colori
La proiezione sarà introdotta da un incontro con Maria Ida Biggi e Maria Pia Pagani per approfondire le tematiche legate all’opera cinematografica
Martedì 8 marzo alle 18.30 il Centro Studi Teatro della Fondazione Giorgio Cini celebra il centenario dell’uscita di Cenere, film ispirato all’omonimo romanzo del premio Nobel Grazia Deledda e unica interpretazione cinematografica di Eleonora Duse, con la proiezione pubblica di una rara copia colorata, gentilmente concessa dalla Cineteca del Friuli. La visione sarà accompagnata dalla musica dal vivo di Roberta Paroletti, Maestro Collaboratore e pianista in orchestra presso il Teatro La Fenice. 
Introdurrà la proiezione una conferenza alle 17.30, con Maria Ida Biggi e Maria Pia Pagani, che approfondirà le tematiche legate a questo lavoro cinematografico e alla sua nascita. (ingresso libero, fino ad esaurimento posti).
Il film, prodotto dalla Ambrosio Film, è ambientato in Sardegna ma girato in Piemonte, tra Ala di Stura e Balme, nell’agosto 1916. Entusiasta del suo personaggio e della sua parte, dopo sette anni di lontananza dalle scene, Eleonora Duse scelse di curare la regia e di collaborare alla sceneggiatura, insieme a Riccardo Artuffo. 
La storia descrive un rapporto madre-figlio travagliato e intenso, che vede protagonisti Rosalia Derios, interpretata da Eleonora Duse, e il figlio Anania, interpretato da Febo Mari. La protagonista è respinta da tutti per aver avuto un figlio illegittimo con un uomo sposato; la giovane lascia il paesino dove vive e si reca dal padre del bambino per assicurarsi che il piccolo possa venir allevato in modo adeguato e senza subire ripercussioni a causa della propria nascita. La donna sparisce, sopportando da sola il dolore della perdita, mentre il figlio completa i propri studi a Roma e si fidanza con l’amica d’infanzia Margherita. Tornato in Sardegna, il giovane cerca Rosalia e le dà un appuntamento a cui la donna, molto provata a causa di una vita di stenti, si presenta non senza esitazioni. Il figlio desidera recuperare il tempo perduto e formare una famiglia con lei e Margherita ma, purtroppo, la storia è destinata ad un triste epilogo.
La pellicola della Cineteca del Friuli 
Nel 1996 il George Eastman Museum di Rochester, proprietario di una copia positiva 35mm nitrato del 1917 del film con le colorazioni dell'epoca, ha chiesto la collaborazione della Cineteca del Friuli e della Cineteca Sarda per poter salvaguardare il film ristampandolo su pellicola di sicurezza. Da quell'intervento di preservazione sono derivati: un negativo conservato a Rochester, due copie positive colorate conservate rispettivamente a Rochester e alla Cineteca del Friuli e una copia 16mm conservata alla Cineteca Sarda. 
La versione colorata di Cenere è stata proiettata nel 2011, per la prima volta dopo il restauro, in occasione delle Giornate del Cinema Muto di Pordenone. Quella alla Fondazione Cini sarà la seconda proiezione pubblica, a livello nazionale, dell’opera.

Maria Ida Biggi 

Professore presso l’Università Ca’ Foscari di Venezia – Dipartimento di Filosofia e Beni Culturali e direttrice del Centro Studi per la Ricerca Documentale sul Teatro e il Melodramma Europeo della Fondazione Giorgio Cini, Maria Ida Biggi è curatrice di numerose ricerche e iniziative sulla figura di Eleonora Duse. Tra le sue pubblicazioni si ricorda il volume Ma Pupa, Henriette. Le lettere di Eleonora Duse alla figlia Enrichetta Bullough (Marsilio, 2010).
Maria Pia Pagani 

Docente a contratto presso l'Università degli Studi di Pavia - Dipartimento di Studi Umanistici, Maria Pia Pagani è curatrice del volume The Silence of Eleonora Duse, che verrà pubblicato proprio in occasione del centenario di Cenere, nell’autunno del 2016. Il volume raccoglie saggi di vari studiosi italiani - tra  cui la professoressa Maria Ida Biggi - e di area anglosassone. Si tratta del primo volume in lingua inglese completamente dedicato a Cenere.

Roberta Paroletti 

Diplomata al Conservatorio Benedetto Marcello di Venezia, dal 2004 Roberta Paroletti è Maestro Collaboratore e pianista in orchestra presso il Teatro La Fenice. Dal 2013 è inoltre ideatrice e regista di progetti teatrali relativi al teatro musicale per ragazzi. 
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