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LIBRI A SAN GIORGIO


Chiude la rassegna primaverile di Libri a San Giorgio con la presentazione del volume Il Teatro di Pierluigi Samaritani
La rassegna primaverile di Libri a San Giorgio si conclude giovedì 17 marzo alle 17, con la presentazione del volume Il Teatro di Pierluigi Samaritani, catalogo dei disegni e dei documenti del Fondo Samaritani conservato presso il Centro Studi Teatro e Melodramma della Fondazione Giorgio Cini. Il volume è di Maria Ida Biggi, direttrice del Centro Studi Teatro, e sarà presentato da Fortunato Ortombina, Direttore Artistico del Teatro La Fenice, insieme all’attrice Simona Marchini, che nel 2012 ha donato al Centro Studi Teatro il ricco archivio personale dell’artista. 
Il volume monografico Il Teatro di Pierluigi Samaritani indaga l’attività artistica del grande scenografo, rapportandola alla scena teatrale italiana e internazionale del secondo Novecento. 

A un’introduzione di Simona Marchini, segue un approfondito saggio critico di Maria Ida Biggi che ripercorre la prolifica carriera di Pierluigi Samaritani, iniziata negli anni Sessanta del Novecento. Il volume contiene alcune testimonianze di artisti, collaboratori, scenografi, costumisti, attori e registi tra cui Giuliana Lojodice, Giancarlo Menotti, Lila De Nobili, Massimo Bogianckino, Mirella Freni, Mariella Devia. Segue il catalogo iconografico relativo al Fondo Samaritani e, a conclusione del volume, un cospicuo nucleo di apparati comprendente l’intero catalogo del Fondo e la cronologia degli spettacoli realizzati da Samaritani come scenografo o regista. 
Il Fondo Samaritani 

La donazione consiste in più di 400 disegni originali, bozzetti scenografici e figurini per costumi, circa 2000 volumi della biblioteca personale e 250 cartelle di documenti relativi agli spettacoli di Pierluigi Samaritani. Il Centro Studi è costantemente impegnato nella valorizzazione dei preziosi documenti ricevuti e nella diffusione della ricca attività artistica di Samaritani, scenografo, costumista e grande artista della scena dipinta del secondo Novecento italiano. 

Pierluigi Samaritani (Novara 1942 – Roma 1994) si diploma all’Accademia di Belle Arti di Brera per poi trasferirsi a Parigi, dove studia all’École des Art et Techniques du Théâtre. Qui incontra Lila De Nobili, grazie alla quale debutta in qualità di scenografo nel 1963. Nel corso della sua lunga carriera lavora nei più prestigiosi teatri d’opera d’Italia e del mondo: firma le scenografie per spettacoli musicali al Teatro dell’Opera di Roma, al Comunale di Firenze, alla Scala di Milano, alla Fenice di Venezia, al Verdi di Trieste, al Comunale di Bologna, al San Carlo di Napoli, al Regio di Parma e al Massimo di Palermo. I suoi lavori ottengono grande successo all’Opéra di Parigi, al Covent Garden di Londra, alla Deutsche Oper di Berlino e al Bayerische Staatsoper di Monaco di Baviera, al Teatro Municipal di Santiago del Cile, al Lyric Opera di Chicago e al Metropolitan di New York. Collabora con Gian Carlo Menotti al Festival di Spoleto dal 1968 al 1992 e con molti altri registi, tra cui Franco Enriquez, Mauro Bolognini, Sandro Sequi, Filippo Crivelli, Alberto Fassini, prima di diventare regista egli stesso. Tra i suoi spettacoli più noti si ricordano il Werter di Massenet del 1978, La Bayadère, balletto con coreografie di Natalia Makarova del 1980, Lucia di Lammermoor interpretata da Alfredo Kraus nel 1986, Swan Lake con coreografie di Mikhail Baryšnikov in California nel 1988, Onegin con coreografie di John Cranko nel 1993, e moltissime opere del maggior repertorio classico italiano, da Rossini a Bellini per giungere, tra gli altri, a Donizetti, Verdi e Puccini.
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