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GTORGIO CINI






Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

10  marzo 2016
LIBRI A SAN GIORGIO


Secondo appuntamento domani con la rassegna primaverile di Libri a San Giorgio con la presentazione di “Musical Listening in the Age of Technological Reproduction” 
La presentazione sarà seguita da un concerto, realizzato in collaborazione con il Conservatorio di Musica “Benedetto Marcello” di Venezia
La rassegna primaverile di Libri a San Giorgio prosegue domani, giovedì 10 marzo alle 17, con la presentazione di Musical Listening in the Age of Technological Reproduction, curato da Gianmario Borio, direttore dell’Istituto per la Musica della Fondazione Giorgio Cini, primo volume della nuova collana dal titolo Musical Cultures of the Twentieth Century, da lui diretta. Il volume, edito da Ashgate, sarà presentato da Simon Zagorski- Thomas, docente alla University of West London e il compositore Francesco Giomi, direttore del centro Tempo Reale (Firenze).
Dedicato alla memoria di Giovani Morelli – direttore dell’Istituto per la Musica dalla fondazione, nel 1985, fino al momento della prematura scomparsa, nel 2011 – il libro raccoglie i contributi derivati dal convegno in sua memoria, che si è tenuto a San Giorgio nel marzo del 2013. Il libro esce  in coincidenza con il trentesimo anniversario di attività dell’Istituto.
Da un capitolo all’altro, attraverso gli interventi di un nutrito gruppo di studiosi, questo volume è testimonianza del pluralismo metodologico delle ricerche svolte in quest’ambito, in costante dialogo tra esperti di differente formazione e provenienza culturale  che contraddistinguono le ricerche svolte dall’Istituto per la Musica.

Il volume rende omaggio, allo stesso tempo, ad alcuni dei preminenti interessi di studio e di attività didattica di Morelli, quali le tematiche legate alla riproduzione della musica e alla ripercussione delle innovazioni tecnologiche sulla composizione e sulla sua successiva ricezione.

Al termine della presentazione sarà possibile assistere ad un concerto: Federica Lotti (flauto e ottavino) e Florindo Baldissera (chitarra), docenti del Conservatorio di Musica “Benedetto Marcello” di Venezia, eseguiranno brani di Bruno Bettinelli, Giacomo Manzoni, Fausto Romitelli e Camillo Togni. L’evento è frutto della  collaborazione tra il Conservatorio di Musica e l’Istituto per la Musica della Fondazione Giorgio Cini. 
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