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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

14 aprile 2016
La stagione musicale della Fondazione Giorgio Cini
Un anno ricco di iniziative dedicate alla musica sull’Isola di San Giorgio Maggiore 
Il 2016 si presenta ricco di eventi dedicati alla musica alla Fondazione Giorgio Cini, grazie a un articolato programma di concerti, workshop e seminari, promossi dai diversi istituti e realizzati in collaborazione con prestigiose istituzioni italiane ed internazionali. Ai classici appuntamenti, come il Concerto Accademia Solti per cinque pianoforti e sei voci e i Seminari di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini, si affiancano alcune importanti novità come il progetto Musica e rito, l’esecuzione integrale dei quartetti di Beethoven a cura del Quartetto di Venezia nello Squero, il nuovo auditorium dell’Isola di San Giorgio Maggiore, e il concerto Monteverdi 450 diretto da Sir John Eliot Gardiner, evento conclusivo dell’Accademia Monteverdiana.
In ordine cronologico, il primo importante appuntamento è previsto per venerdì 15 aprile in Sala Arazzi ed il Concerto Accademia Solti per cinque pianoforti e sei voci. L’evento conclude l’ottava edizione delle Solti Peretti Répétiteurs Masterclasses, incontri che offrono a sei pianisti, già esperti, un periodo di studio intensivo con alcuni dei più preparati répétiteurs contemporanei. L’evento è realizzato in collaborazione con la Georg Solti Accademia di Bel Canto (ingresso su invito. Per informazioni e prenotazioni: concerto.solti@cini.it). 
Sabato 23 aprile alle ore 17 sarà inaugurato il nuovo auditorium Lo Squero con il primo di un ciclo di sei concerti, in collaborazione con Asolo Musica, che prevede l’esecuzione integrale de I quartetti per archi di Ludwig van Beethoven (date successive: 21 maggio, 25 giugno, 17 settembre, 22 ottobre, 19 novembre 2016). I concerti sono a cura del Quartetto di Venezia, ensemble composto interamente da musicisti veneziani, conosciuto in tutto il mondo per la raffinatezza delle sue esecuzioni e considerato da molti uno dei migliori quartetti d’archi del nostro Paese (per informazioni e biglietti: www.cini.it, www.boxol.it). 
Sabato 30 aprile alle ore 19.30 si terrà il concerto Monteverdi 450, evento conclusivo dell’Accademia Monteverdiana, un’iniziativa promossa dal Centro Studi per la Ricerca Documentale sul Teatro e il Melodramma Europeo della Fondazione Giorgio Cini, in collaborazione con la Monteverdi Choir and Orchestras di Londra diretta da Sir John Eliot Gardiner. 
Il ciclo di workshop, tenuto personalmente dal Maestro Gardiner, costituisce la preparazione alla messa in scena della Trilogia Monteverdiana (L’Orfeo, Il ritorno d’Ulisse in patria e L’incoronazione di Poppea), programmata per la prossima stagione teatrale in occasione delle celebrazioni per i 450 anni dalla nascita del compositore. Nel corso del concerto, i solisti selezionati per il progetto eseguiranno madrigali ed estratti dalle opere che compongono la Trilogia (ingresso su invito fino a esaurimento posti. Per informazioni: teatromelodramma@cini.it). 

Nell’ambito dell’annuale Seminario di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini (11 - 16 maggio) domenica 15 maggio alle ore 18 avrà luogo il concerto Battaglie e Lamentazioni. Janequin e Carpentras, che vedrà esibirsi i due gruppi di borsisti partecipanti al seminario: l’ensemble Coranto (Modena) e l’ensemble Troxalida (Basilea). I musicisti eseguiranno le composizioni di due dei maggiori polifonisti del secondo quarto del Cinquecento francese, Clément Janequin (c. 1485 - dopo 1558) e Elzéar Genet, detto il Carpentras (c. 1470-1548). I due ensemble saranno diretti per l’occasione dal celebre controtenore Dominique Visse. Gli appuntamenti del seminario saranno aperti a un numero selezionato di uditori, mentre il concerto è a ingresso libero fino a esaurimento posti (per informazioni: musica.antica@cini.it).

La stagione estiva si aprirà con un appuntamento tutto dedicato ai chitarristi: dal 27 al 29 giugno si terrà, infatti, il workshop Research-led Performance The Guitar in the Work of Mauricio Kagel, Giacomo Manzoni and Fausto Romitelli. 
Organizzato dall’Istituto per la Musica in collaborazione con l’Orpheus Instituut di Gent (Belgio), il workshop – accessibile tramite bando di selezione – è concepito come spazio di cooperazione tra compositori, musicologi e strumentisti e si articolerà in due parti: una dedicata alla chitarra classica, l’altra alla chitarra elettrica. Al termine di ciascuna giornata di studi, dalle ore 20, il pubblico potrà assistere ad un concerto dei musicisti docenti: Luk Vaes si esibirà in Tactil e Unter Strom di Mauricio Kagel il 27 giugno, Elena Càsoli porterà in scena Echi di Giacomo Manzoni il 28 giugno, mentre Giacomo Baldelli eseguirà Trash TV Trance di Fausto Romitelli la sera del 29 giugno (ingresso libero ai concerti, fino a esaurimento posti. Per informazioni sulle modalità di partecipazione al workshop: www.cini.it, concorsimusica@cini.it).
Un importante seminario, dal titolo Investigating Musical Performance: towards a Conjuction of Ethnographic and Historiographic Perspectives, avrà luogo dal 8 al 10 luglio 2016. Proseguendo nel progetto di studio sulla performance, avviato nel 2012 dall’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati insieme all’Istituto per la Musica, questo seminario segna il momento finale della riflessione interdisciplinare condotta nei precedenti seminari. Vi prenderanno parte studiosi di diversa formazione (musicologia, etnomusicologia, popular music studies, jazz studies) che illustreranno come la ricerca etnografica e quella storiografica possano convergere nell’affrontare un tema rilevante della musicologia contemporanea. In occasione del seminario, sabato 9 luglio si terrà l’esibizione di MDI Ensemble che eseguirà il brano di Helmut Lachenmann Allegro sostenuto  (ingresso libero fino ad esaurimento posti. Per informazioni: coordinamentomusica@cini.it; musica.comparata@cini.it). 
A seguire, dal 18 al 23 luglio, si terrà il seminario sulle fonti musicali dei secoli XVI e XVII dal titolo Venezia, città senza corte: chiesa, teatro e ridotto, promosso dall’Istituto per la Musica, destinato a studenti e giovani ricercatori, accessibile tramite bando di selezione. Il seminario intende stimolare la riflessione sulle strategie da applicare nell’esplorazione del contesto storico-musicale veneziano di quell’epoca, fornendo allo stesso tempo gli strumenti e le informazioni di base per orientarsi all’interno del grande patrimonio di fonti, conservato nelle biblioteche e negli archivi veneziani. Il progetto si articola in due momenti: una serie di lezioni mattutine e una di esercitazioni pomeridiane in sedi significative della città come l’Archivio di Stato, l’Archivio Storico del Patriarcato e la Biblioteca Nazionale Marciana. In occasione del seminario, martedì 19 luglio alle 19 si terrà, inoltre, il concerto Musiche vocali del primo Seicento a cura del Dipartimento di Musica Antica del Conservatorio di Adria con il soprano Silvia Frigato (ingresso libero al concerto fino ad esaurimento posti. Per informazioni sulle modalità di partecipazione al seminario: www.cini.it, concorsimusica@cini.it).
Dopo la pausa estiva, riprenderà a pieno ritmo il programma musicale della Fondazione Cini con il nuovo progetto Musica e rito, promosso dall’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati. Il primo appuntamento di questa nuova rassegna riguarderà il Marocco e, in particolare, il gruppo Me'lmat che tradizionalmente accompagna riti in onore di divinità femminili nell’ambito delle pratiche rituali del sufismo. Assieme a loro si esibirà anche un gruppo di musicisti della confraternita Jilala. L’iniziativa prevede un incontro teorico-pratico con i musicisti all’Università Ca’ Foscari di Venezia e uno spettacolo che si terrà sull’Isola di San Giorgio Maggiore giovedì 20 ottobre 2016. Il secondo appuntamento con la rassegna sarà a novembre con il tema de I tamburi batà nella Santerìa cubana a cura di Marco Lutzu. Il programma prevede un workshop di Percussioni afrocubane al Conservatorio Benedetto Marcello di Venezia e un concerto dell’ensemble Omo Abbilona alla Fondazione Giorgio Cini, giovedì 10 novembre. L’ensemble, composto da tre tamburi batà e voce, elementi fondamentali nei rituali della santeria, propone vari ritmi legati alle diverse divinità di questo culto e ai differenti momenti del rituale (per informazioni: www.cini.it, musica. comparata@cini.it).
La programmazione proseguirà il 26 e 27 novembre 2016 con il convegno New Music Theatre in Europe: Transformations between 1955-1975, che si inserisce in un progetto triennale di ricerca dedicato alle relazioni tra il teatro d'avanguardia e le composizioni per la scena, promosso dall’Istituto per la Musica. Il convegno fa seguito al seminario Teatro di avanguardia e composizione sperimentale per la scena in Italia: 1950-1975, tenutosi nel 2015 alla Fondazione Cini, proponendo una prospettiva di indagine estesa a diversi Paesi europei. Al centro dei lavori stanno le nuove concezioni del dramma, le problematiche politiche, i principi della scrittura scenica, l'impiego delle tecnologie elettroniche, il carattere interdisciplinare della realizzazione scenica, i nuovi tipi di performer. La prima giornata del convegno, sabato 26 novembre, si concluderà con un concerto del MDI Ensemble. In programma, tra gli altri, brani di Giacomo Manzoni e Domenico Guaccero i cui fondi sono conservati negli archivi dell'Istituto per la Musica.
La Fondazione Cini chiuderà la programmazione musicale giovedì 1 dicembre, con il tradizionale appuntamento Polifonie “in viva voce”, organizzato dall’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati. L’edizione 2016 fornirà l’occasione per fare il punto sui vent’anni di questa rassegna, unica nel suo genere in Italia, con una giornata di studi alla quale parteciperanno studiosi internazionali. Il tema del semiario sarà Voci di Corsica: il canto confraternale e si concluderà con il concerto della Cunfraterna San’Antone abbate di Spelucatu (per informazioni: www.cini.it, musica.comparata@cini.it).
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