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Seminari di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini
Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

15 maggio 2016, ore 18
Concerto

Battles and Lamentations

Janequin and Carpentras

Tradition and Innovation in 16th-century France
1520-1540 

Il concerto conclude l’edizione 2016 dei Seminari di Musica Antica, diretti da Pedro Memelsdorff, dedicati quest’anno a due dei maggiori polifonisti del Cinquecento francese: Clément Janequin e Elzéar Genet, detto il Carpentras. I due ensemble saranno diretti dal controtenore Dominique Visse
Si terrà domenica 15 maggio alle ore 18 il concerto conclusivo dei Seminario di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini diretti da Pedro Memelsdorff (11 - 16 maggio 2016), dedicati quest’anno a Battles and Lamentations: Janequin and Carpentras. Tradition and Innovation in 16th-century France 1520-1540. I due ensemble,  Ensemble Coranto (Modena) e Ensemble Troxalida (Basilea) diretti da Dominique Visse - massimo esperto di polifonia vocale del Cinquecento francese, celebre controtenore e fondatore dell’ensemble Clement Janequin - eseguiranno le composizioni di due grandi polifonisti del Cinquecento francese, Clément Janequin (c. 1485-dopo 1558) e Elzéar Genet, detto il Carpentras (c. 1470-1548) (ingresso libero fino ad esaurimento posti, per informazioni: musica.antica@cini.it – T. +39 041 2710258).
Le vicende biografiche dei due autori presi in analisi sono caratterizzate da costanti legami col papato romano e la curia avignonese, nel caso di Carpentras, e da instabilità professionale e penurie economiche nel caso di Janequin. Le loro preferenze repertoriali e stilistiche, inoltre, non potrebbero essere più diverse. Nel caso di Janequin l’attenzione del seminario verrà principalmente rivolta alle più rappresentative delle sue oltre 250 chansons profane – alcune delle quali hanno profondamente segnato il genere della musica programmatica a livello europeo – in contrasto con i suoi più sobri salmi, lamentazioni e chansons spirituelles. Del Carpentras si studieranno soprattutto gli uffici e le svariate intonazioni delle lamentazioni di Geremia, nonché le sue “frottole” su testi di Petrarca. Verrà inoltre affrontata la tematica della trasmissione dell’opera di Carpentras come primo esempio di curatela autoriale di un’edizione integrale a stampa. Alle master-class del maggiore esperto della polifonia vocale del Cinquecento francese, M° Dominique Visse, si alterneranno lezioni e conferenze sulla trasmissione manoscritta e a stampa del repertorio, a cura di Kate van Orden, professoressa di musicologia storica ed esperta cinquecentista presso l’Università di Harvard. 
L’evento è organizzato con il contributo di Irma Merk Stiftung e L. + Th. Roche Stiftung.
Ensemble Coranto è un gruppo vocale nato nel 2013 a Modena. Si configura principalmente come ensemble musicale, ma l’eclettismo dei componenti lo porta ad essere un gruppo fortemente interdisciplinare che esplora e sperimenta i diversi linguaggi artistici al fine di divulgare con un approccio di ricerca le bellezze della musica, in particolare del repertorio barocco e cameristico in genere, volto ad avvicinare anche i più scettici.

Per questo motivo collaborano con l’ensemble strumentisti, danzatori e artisti visuali.  Al suo attivo, collaborazioni con l’ISSM “O. Vecchi-A.Tonelli” di Modena, il salotto culturale  "Aggazzotti" di Modena, con “ERT” – Emilia Romagna Teatri, “Il Ratto d’Europa”, l’associazione di danza acrobatica “Somantica Project”, il “Museo internazionale della Musica” di Bologna, la “Sagra Musicale Lucchese” di Lucca, la rassegna concertistica "Armoniosamente" de l'associazione "J. S. Bach - amici dell'organo"  di Modena.  L’ensemble propone anche attività didattica-musicale all’interno delle scuole del territorio modenese.
L’ensemble Troxalida viene fondato nel 2015 dal tenore Ozan Karagöz nel e nasce dall’incontro con tre studenti della Schola Cantorum Basiliensis.
Attualmente è composto da cinque giovani musicisti, provenienti da diversi paesi: Turchia, Ungheria, Argentina e Brasile, con sede a Basilea. Dedicato all'esecuzione di musica polifonica prevalentemente dal XIII al XVI secolo. Il canto dalle fonti originali, improvvisazioni, facendo diminuzioni, lo studio della poesia e dell’orazione, rappresentano alcune delle grandi esperienze che i membri dell'ensemble esplorano da tempo insieme. Lo sviluppo di queste competenze, insieme con lo studio dei trattati contemporanei, aiuta il gruppo a svelare un mondo di consapevolezza musicale e contestuale.
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