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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

Auditorium “Lo Squero”

9 novembre 2016, ore 17.30
Concerto

Europa Rossi
Canto e preghiera nell’Italia ebraica 
1600-1630 

A conclusione del seminario di musica antica “Europa Rossi”, un concerto per ricordare una delle prime cantanti professioniste di origine ebraica in occasione della celebrazione dei 500 anni del Ghetto di Venezia e della ricorrenza della “Notte dei Cristalli”
Mercoledì 9 novembre alle ore 17.30 si terrà nel nuovo auditorium di Venezia Lo Squero, il concerto conclusivo del seminario Europa Rossi. Canto e preghiera nell’Italia ebraica 1600-1630, organizzato dalla Fondazione Giorgio Cini, con il Comitato per i Cinquecento anni del Ghetto di Venezia, la Fondazione Concordance e la Comunità Ebraica di Basilea, Svizzera (ingresso libero fino ad esaurimento posti, per informazioni: musica.antica@cini.it – tel. +39 041 2710258).
Il seminario vuole ricordare la mantovana Europa Rossi, una delle prime cantanti ebree professioniste dell’occidente europeo, e il celebre fratello Salomone Rossi, compositore, liturgista, e promotore del primo libro stampato di polifonia su testi ebraici nella Venezia del primo Seicento. 

Il concerto rappresenta un evento unico incluso nelle commemorazioni dei Cinquecento anni della nascita del Ghetto veneziano (1516) e sarà anticipato da una breve conferenza introduttiva a cura di Gabriele Mancuso. Il concerto, della durata di un’ora, prevede l’esecuzione di Salmi e Madrigali selezionati dal repertorio di Salomone Rossi. 

L’Ensemble Caecilia Antiqua, selezionato con apposito bando, è formato da una voce femminile Martina Loi (soprano) e tre voci maschili Enrico Torre (controtenore), Antonio Orsini (tenore) e David Maria Gentile (baritono). L’ensemble sarà accompagnato dai musicisti Lathika Vithanage e Katia Viel (violino barocco) e Elam Rotem (maestro al cembalo) dell’Accademia Nazionale di Santa Cecilia di Roma. Il giorno 10 novembre il gruppo si esibirà nuovamente a Basilea (Svizzera) presso il Museum Kleines Klingental.
Caecilia Antiqua Ensemble Cecilia Antiqua è nato grazie all'iniziativa degli studenti/cantanti di Sara Mingardo del Dipartimento di Musica Antica del Conservatorio di Santa Cecilia di Roma. L'ensemble varia la sua formazione a seconda di diversi progetti ed esigenze e il repertorio spazia dalla polifonia sacra e madrigale finoalle opere e liriche del XVII e XVIII secoli. Nel 2013, per l'Oratorio dei Bergamaschi, l'ensemble ha eseguito un programma dedicato a VIII Libro di Madrigali di C.Monteverdi; nel 2014 presso l'Auditorium degli Strumenti Musicali Museum (Roma) si è esibito in un concerto dedicato alla polifonia tardo-rinascimentale, portandolo nel 2015 a Villa Torlonia Don Trastullo, “intermezzo buffo" di N. Jommelli. Nel 2016 l’ensemble mettere insieme un concerto monografico intorno alla figura di Barbara Strozzi e di nuovo nel 2016 si esibisce ne l'Incoronazione di Poppea (C. Monteverdi) sotto la direzione di C. Scarton. Attualmente collabora con il National Orchestra Barocca diretto da A. Quarta, per preparare un concerto di autori romani inediti a partire dalla seconda metà del XVII secolo e che verrà eseguita presso la Basilica di San Giovanni in Laterano a Roma.
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