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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

18 ottobre 2017
LIBRI A SAN GIORGIO


Chiude la rassegna autunnale di Libri a San Giorgio l’Istituto per la Musica che inaugura con due pubblicazioni la piattaforma online Open Monograph Press
La rassegna autunnale di Libri a San Giorgio si conclude mercoledì 18 ottobre alle 17 con l’Istituto per la Musica, che presenta due pubblicazioni online: Variazioni in sviluppo. I pensieri di Giovanni Morelli verso il futuro e Teatro di avanguardia e composizione sperimentale per la scena in Italia: 1950-1975. I volumi saranno presentati da Michele Girardi e Emilio Sala, parteciperanno Daniela Tortora e Giada Viviani (ingresso libero fino a esaurimento posti).

Il primo volume Variazioni in sviluppo. I pensieri di Giovanni Morelli verso il futuro a cura di Giada Viviani, intende aprire un nuovo orizzonte sulla ricezione degli scritti di Giovanni Morelli, primo direttore dell’Istituto per la Musica della Fondazione Giorgio Cini. Il progetto ha coinvolto otto giovani studiosi a cui sono stati affidati altrettanti saggi da analizzare, scelti tra i più rilevanti della produzione scientifica di Morelli, uno dei musicologi italiani più influenti, rappresentante di una generazione che è riuscita a modernizzare la disciplina musicologica allineandola agli standard più alti della ricerca scientifica internazionale. 
La seconda pubblicazione Teatro di avanguardia e composizione sperimentale per la scena in Italia: 1950-1975 a cura di Gianmario Borio, Giordano Ferrari, Daniela Tortora, rappresenta invece il primo esito pubblicistico di un progetto triennale, co-finanziato dalla Ernst von Siemens Musikstiftung e dedicato al teatro musicale di sperimentazione dal secondo dopoguerra al 1975, qui esplorato sul versante italiano.  Inoltre vengono presentati i risultati dei più recenti studi delle fonti conservate all’Istituto per la Musica (in particolare i fondi Guaccero, Macchi e Manzoni).
Le due pubblicazioni online curate dall’Istituto per la Musica inaugurano l’Open Monograph Press della Fondazione Giorgio Cini, ovvero una piattaforma software open source per la gestione del flusso di lavoro redazionale necessario per visualizzare le monografie, i volumi modificati attraverso revisioni interne ed esterne, editing, catalogazione, produzione e pubblicazione.
Giovanni Morelli, primo direttore dell’Istituto per la Musica della Fondazione Giorgio Cini, è stato uno dei musicologi italiani più influenti, rappresentante di una generazione che è riuscita a modernizzare la disciplina musicologica allineandola agli standard più alti della ricerca scientifica internazionale. Morelli è stato, per la città di Venezia, fonte di ispirazione continua grazie alla capacità di creare una significativa e proficua rete di rapporti tra le principali istituzioni: dall’Archivio Luigi Nono all’Università Ca’ Foscari, dove ha svolto una pluridecennale attività d’insegnamento e in cui ha lasciato un’impronta indelebile. La sua laurea in medicina, prima di dedicarsi a pieno alle Belle Arti e alla disciplina musicologica, dimostra come Morelli fosse un uomo di scienza a tutto tondo e come la transdisciplinarietà fosse alla base della sua analisi della cultura occidentale.
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