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Venezia,
30 ottobre 2017 – Conservatorio “Benedetto Marcello” di Venezia, Sala dei Concerti
31 ottobre 2017 – Fondazione Giorgio Cini, Sala del Soffitto 
31 ottobre 2017, 18.30 - Concerto - Sala del Consiglio

Seminario e Concerto
Le ultime sonate per pianoforte di Franz Schubert: analisi ed esecuzione

Il seminario si concluderà martedì 31 ottobre alle ore 18.30 con un concerto aperto al pubblico del maestro Paolo Zanzu che suonerà sul fortepiano Mathias Jakesch della Fondazione Giorgio Cini

[bookmark: _gjdgxs]Lunedì 30 e martedì 31 ottobre 2017 avrà luogo il seminario Le ultime sonate per pianoforte di Franz Schubert: analisi ed esecuzione, organizzato dall’Istituto per la Musica della Fondazione Giorgio Cini in collaborazione con il Conservatorio “Benedetto Marcello” di Venezia. Il seminario rappresenta il risvolto scientifico della registrazione su disco che il maestro Paolo Zanzu sta approntando sul fortepiano Mathias Jakesch della Fondazione Giorgio Cini. Mario Carrozzo, Alessandro Cecchi e Cesare Fertonani discuteranno, insieme all’interprete e al maestro Massimo Somenzi, gli aspetti più rilevanti delle due Sonate D 894 in Sol maggiore e D 959 in La maggiore di Schubert, per approfondire le conseguenze che l’analisi può avere sull’esecuzione. Al termine, il 31 ottobre alle ore 18.30, Paolo Zanzu presenterà in un concerto i  Moments Musicaux D 780 e la Sonata in La maggiore D 959 di Schubert (ingresso libero fino a esaurimento posti, ritirare l’invito all’ingresso).

Le ultime sonate per pianoforte di Franz Schubert: analisi ed esecuzione si colloca nell’area operativa Teoria e pratica dell’interpretazione musicale, un insieme organico di studi e seminari che l’Istituto per la Musica dedica ad aspetti specifici di diversi repertori; il loro comune denominatore è rappresentato dal riferimento alle fonti storiche, intese sia come riflesso della pratica esecutiva nella trattatistica, sia come documentazione audio e video. Esso stabilisce anche un legame con il ciclo Research-led Performance con cui l’Istituto per la Musica si rivolge principalmente agli esecutori allo scopo di incrementare la consapevolezza storica sulle vicende dei testi musicali e delle loro interpretazioni.

[bookmark: _GoBack]A chiusura della seconda giornata del seminario, martedì 31 ottobre alle ore 18:30 alla Fondazione Giorgio Cini, Paolo Zanzu si esibirà in un concerto sul fortepiano storico Mathias Jakesch, eseguendo i Moments Musicaux D 780 e la Sonata in La maggiore D 959 di Franz Schubert.


L’Istituto per la Musica promuove la ricerca scientifica e la diffusione del sapere su diversi ambiti della cultura musicale dell’Occidente. Le attività sono rivolte in modo particolare a tre aree: processi compositivi, teoria e pratica dell’interpretazione musicale ed esperienza audiovisiva. Esse si esplicano attraverso la conservazione e la valorizzazione di rilevanti fondi di persona, la pubblicazione di letteratura musicologica, l’organizzazione di convegni, seminari e manifestazioni musicali, favorendo le necessarie sinergie fra enti pubblici e privati nazionali e internazionali. L’Istituto per la Musica opera per l’acquisizione, la conservazione, la tutela, e la valorizzazione di archivi del XX e del XXI secolo, con particolare attenzione a quelli prodotti da personalità di rilievo del mondo musicale, coreutico e audiovisivo (Alberto Bruni Tedeschi, Alfredo Casella, Gino Gorini, Domenico Guaccero, Egisto Macchi, Gian Francesco Malipiero, Giacomo Manzoni, Aurél Milloss,  Ottorino Respighi,  Fausto Romitelli, Nino Rota, Giovanni Salviucci, Egida Sartori, Camillo Togni, Roman Vlad).
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