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Venezia, 

24 ottobre 2017
Dal Giappone alla Birmania: la rassegna autunnale dell’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati della Fondazione Cini
Giovedì 26 ottobre al via il workshop con Yamamura Wakahayaki, maestro di danza di Osaka, che si concluderà il 30 ottobre con uno spettacolo al Teatro Stabile Carlo Goldoni di Venezia
Giovedì 26 ottobre ore 16 a Palazzo Grimani, con una conferenza e una dimostrazione introduttiva a cura di Bonaventura Ruperti, ha inizio l’incontro con la danza giapponese della Scuola Yamamura. L’iniziativa prevede la partecipazione dei maestri Yamamura Wakahayaki e Kikuo Yuji.  

L’evento prosegue venerdì 27 ottobre ore 11 e 14.30 al Cultural Flow Zone, Ca’ Foscari Zattere, con un doppio laboratorio pratico di danza giapponese organizzato in collaborazione con l’Associazione GESSHIN. 
La rassegna si concluderà lunedì 30 ottobre ore 20 con uno spettacolo di Yamamura Wakahayaki, maestro di danza della scuola tradizionale Yamamura, accompagnato da tre musicisti coordinati dal maestro Kikuo Yuji, artista di jiuta al Teatro Stabile Carlo Goldoni di Venezia.  Il progetto è stato organizzato grazie a una sinergia tra l’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati della Fondazione Giorgio Cini, l’Università Ca’ Foscari Venezia, il Museo d'Arte Orientale di Venezia, Palazzo Grimani e il Teatro Stabile del Veneto-Teatro Nazionale e la Japan Foundation. 
La stagione autunnale dell’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati della Fondazione Giorgio Cini continua con il terzo appuntamento della rassegna Musica e Rito che coinvolge un’intera troupe di musicisti e danzatori birmani. Il 16 novembre è previsto un incontro aperto al pubblico al Cultural Flow Zone, a cura di Lorenzo Chiarofonte, al quale parteciperanno alcuni membri dell’ensemble chiamata a esibirsi il 17 novembre, per la prima volta in Italia, in una rappresentazione rituale all’Isola di San Giorgio Maggiore. La rassegna è organizzata in collaborazione con l’Università Ca’ Foscari di Venezia.

In questi giorni, inoltre, l’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati ha pubblicato il bando che prevede l’assegnazione di 10 borse di studio per cantanti e strumentisti che parteciperanno alla nuova edizione di Bîrûn, dedicato alla musica sacra degli armeni di Istanbul, che si esibiranno il 24 marzo 2018 in un concerto pubblico.  Le domande devono essere presentate entro e non oltre il 15 gennaio 2018. 

Si segnala, infine, la proiezione di Alain Daniélou – il labirinto di una vita, giovedì 26 ottobre alle ore 19 al Cinema Rossini di Venezia. Il documentario, presentato l’8 settembre nello spazio della Film Commission della Regione del Veneto nel corso della 74° edizione della Mostra del Cinema di Venezia, racconta l’avventuroso viaggio musicale dell’indologo e musicologo francese Alain Daniélou che ha portato l’India in Occidente. La proiezione sarà anticipata da una presentazione a cura del regista Riccardo Biadene e Giovanni Giuriati, Direttore dell’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati della Fondazione Giorgio Cini. Evento a cura di FIND/Fondazione India-Europa di Nuovi Dialoghi, Fondazione Giorgio Cini e Kama Productions.
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