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Seminari di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini
Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

9-13 ottobre 2017
Concerto di musica antica all’Auditorium “Lo Squero”
Giovedì 12 ottobre si esibiranno i 9 giovani cantanti specializzati nel repertorio medievale a conclusione dei Seminari di Musica Antica diretti da Pedro Memelsdorff 
Si terrà giovedì 12 ottobre alle ore 18, all’Auditorium “Lo Squero” il concerto conclusivo della nuova edizione dei Seminari di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini della Fondazione Giorgio Cini, diretti da Pedro Memelsdorff, dal titolo Roman de Fauvel. Musica e corruzione nella Parigi di Filippo il Bello 1300-1315. I nove cantanti vincitori della borsa di studio, provenienti da Stati Uniti, Corea del Nord, Australia, Turchia, Spagna e Francia, eseguiranno alcuni brani musicali scelti nella varietà di stili mono e polifonici del famoso poema satirico, tra cui alcuni dei più elaborati mottetti dell’Ars nova francese attribuiti al poeta, compositore e diplomatico Philippe de Vitry, che ha adattato musicalmente il poema (ingresso libero fino ad esaurimento posti, per informazioni: musica.antica@cini.it – tel. +39 041 2710258).
Inés Alonso Botella (soprano), Roberta Diamond (soprano), Ozan Karagöz (tenore), Jung Min Kim (soprano), Sylvia Leith (mezzo soprano)​, Laura Martínez Boj (soprano), Wolodymyr Smishkewych (tenore), Raphaële Soumagnas (soprano) e Belén Vaquero Hernandez (soprano), si esibiranno sotto la direzione del Maestro Benjamin Bagby, fondatore e direttore del noto ensemble medievale Sequentia.
I seminari quest’anno sono dedicati ai complessi rapporti intermediali tra testo, immagine e suono del poema Roman de Fauvel e vedono la presenza di tre tra i massimi esperti della materia: Benjamin Bagby, fondatore e direttore del noto ensemble medievale Sequentia, e le musicologhe Margaret Bent e Anna Zayaruznaya (Università di Oxford e Yale). Le borse di studio sono state offerte dalla Fondazione Giorgio Cini – con il contributo e la collaborazione della Fondation Concordance e delle Fondazioni Irma Merk e L. + Th. La Roche (Basilea, Svizzera).
Il Roman de Fauvel è un lungo poema satirico del primo Trecento, attribuito a Gervais du Bus, funzionario della corte del re di Francia Filippo IV (il Bello). Sfruttando la metafora di un asino – Fauvel – divenuto monarca in seguito ad un capriccio di Fortuna, il Roman rappresenta un’acerrima critica della corruzione presso la corte reale e la chiesa del tempo e fu bandito in quanto eretico e sedizioso. Ciò però non ostacolò il suo successo: pubblicato attorno al 1310-14, fu quasi immediatamente interpolato da straordinarie immagini e soprattutto numerosi brani musicali composti in una varietà di stili mono- e polifonici, tra cui alcuni dei più elaborati mottetti dell’Ars nova francese attribuiti al poeta, compositore e diplomatico Philippe de Vitry.

I Seminari di Musica Antica Egida Sartori e Laura Alvini hanno inizio nel 1976, per iniziativa di Egida Sartori, clavicembalista di chiara fama, insegnante nei Conservatori di Roma, Venezia e Milano. Attraverso questi seminari estivi Egida Sartori si propone di fornire a giovani studenti di clavicembalo (a cui era rivolta la sua particolare attenzione) ma anche di altri strumenti la possibilità di perfezionare la tecnica e l’interpretazione grazie all’incontro diretto con illustri maestri italiani e stranieri. Dal maggio 2007, i Seminari sono sotto la direzione di Pedro Memelsdorff, musicista e direttore di fama internazionale chiamato a dirigere i Seminari dopo la scomparsa di Laura Alvini, avvenuta nel gennaio 2005. Memelsdorff intende proseguire la sua opera di recupero filologico prestando particolare attenzione a tematiche di propedeutica musicale finora poco indagate. Due novità caratterizzano l’orientamento dei nuovi Seminari: l’estensione del repertorio – finora compreso tra Cinquecento e Ottocento – ai secoli del Medioevo; e la combinazione dei seminari a giornate internazionali di studio musicologico.
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