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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

20 e 23 marzo 2018
LIBRI A SAN GIORGIO


Secondo appuntamento domani con la rassegna primaverile di Libri a San Giorgio con la presentazione di Il teatro in fotografia. L’Immagine della prima attrice italiana fra Otto e Novecento
La rassegna Libri a San Giorgio prosegue domani, martedì 20 marzo alle 17, con la presentazione di Il teatro in fotografia. L’immagine della prima attrice italiana fra Otto e Novecento, curato da Marianna Zannoni, coordinatrice delle attività dell’Istituto per il Teatro e il Melodramma della Fondazione Giorgio Cini. Il volume, edito da Titivillus, Corazzano (Pisa), sarà presentato da Carmelo Alberti e Francesca Simoncini con la partecipazione di Maria Ida Biggi, Marianna Zannoni e Italo Zannier (ingresso libero fino esaurimento posti: ufficio.editoriale@cini.it).
Il volume raccoglie e studia i documenti iconografici relativi all'immagine della prima attrice nel teatro italiano tra la fine del XIX e l'inizio del XX secolo, epoca di grandi cambiamenti in ogni settore della società e della cultura. Nell’universo artistico, le contaminazioni tra il mondo del teatro e quello della fotografia determinano progressivamente una vera e propria rivoluzione nel modo di ‘guardare’, e quindi di ‘raccontare’, la scena contemporanea. Se è vero, infatti, che nella pratica fotografica ottocentesca si possono ritrovare molte tracce del mondo teatrale suo contemporaneo, è altrettanto vero che, pochi anni più tardi, sarà proprio la nascita di un’industria fotografica a produrre molti e significativi cambiamenti nel mondo del teatro. In particolare, il graduale affermarsi della figura femminile, protagonista della scena ma anche della gestione della propria professione, emerge icasticamente nelle fotografie scattate sul palcoscenico e fuori da esso. Attraverso le vicende artistiche di tre indiscusse protagoniste del teatro – Adelaide Ristori, Eleonora Duse e Tina Di Lorenzo – si è cercato quindi di comprendere l’evoluzione nel modo di ritrarre l’attrice, nel sistema di diffusione della sua immagine e nella creazione del ‘mito’ capace di influenzare i costumi della società.
Il terzo e ultimo appuntamento della rassegna di Libri a San Giorgio sarà venerdì 23 marzo alle 17 con l’Istituto per la Musica che presenterà due pubblicazioni. Studies in Historical Improvisation From Cantare super Librum to Partimenti, a cura di Massimiliano Guido, offre la prima esplorazione sistematica della stretta relazione tra improvvisazione e teoria musicale messa in pratica dal tardo Rinascimento fino all’epoca barocca. Musical Improvisation and Open Forms in the Age of Beethoven, a cura di Gianmario Borio e Angela Carone, esplora le molteplici sfaccettature dell’atto improvvisativo tra Sette e Ottocento. I volumi saranno presentati da David Ledbetter e Ludwig Holtmeier. Partecipano i curatori.
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