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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

13, 20 e 23 marzo 2018, Sala del Soffitto
LIBRI A SAN GIORGIO


Al via martedì 13 marzo la nuova edizione di Libri a San Giorgio con la presentazione degli ultimi volumi di «Studi Veneziani»
Giunta nel 2018 alla sua 13° edizione, torna Libri a San Giorgio, la rassegna che presenta le novità editoriali della Fondazione Giorgio Cini. Il ciclo di incontri primaverili aprirà martedì 13 marzo alle ore 17 con «Studi Veneziani»: rivista che indaga i vari aspetti della plurisecolare storia veneziana. In questa occasione Marcello Verga, CNR-Istituto di Storia dell’Europa Mediterranea, presenterà i due volumi dell’annata 2016, N.S., LXXIII e LXXIV, editi da Fabrizio Serra Editore (ingresso libero fino esaurimento posti: ufficio.editoriale@cini.it).
“Il periodico – afferma Gino Benzoni direttore dello stesso e dell’Istituto per la Storia della Società e dello Stato Veneziano - ripartito nelle tre sezioni di Studi, Note e documenti, Recensioni, si è autorevolmente affermato per la tempestiva pubblicazione di saggi dal forte nerbo interpretativo, di risultati di approfondito scavo documentario e di vigile e avvertito controllo sul costante flusso bibliografico direttamente o indirettamente concernente la storia della Serenissima. Doverosa, altresì, la precisazione che – per quanto timbrato dalla venezianità dell’argomento – il periodico non è afflitto da sentori logistici, non è soffocato da una qualche sindrome del microcosmo. E ciò perché Venezia è stata la città più ricca d’Europa, ‘porto del genere umano’ a detta di Petrarca, ‘papessa di ogni altra citade’ a detta di Piero Aretino. E di detta ulteriorità di Venezia «Studi Veneziani» si spera risenta”.
La rassegna prosegue con due incontri: martedì 20 marzo alle ore 17, sarà la volta di Il teatro in fotografia. L’immagine della prima attrice italiana fra Otto e Novecento, curato da Marianna Zannoni. Attraverso le vicende artistiche di tre indiscusse protagoniste del teatro – Adelaide Ristori, Eleonora Duse e Tina Di Lorenzo –, si è cercato di comprendere l’evoluzione nel modo di ritrarre l’attrice, nel sistema di diffusione della sua immagine e nella creazione del “mito” capace di influenzare i costumi della società. Il volume sarà presentato da Carmelo Alberti e Francesca Simoncini.
Infine, venerdì 23 marzo alle ore 17, ci sarà una doppia presentazione a cura dell’Istituto per la Musica. Studies in Historical Improvisation From Cantare super Librum to Partimenti, curato da Massimiliano Guido, e Musical Improvisation and Open Forms in the Age of Beethoven, a cura di Gianmario Borio e Angela Carone. Presentazioni a cura di David Ledbetter e Ludwig Holtmeier.
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