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Seminari, convegni e attività formative
I seminari e convegni internazionali

Tra i molti seminari e convegni internazionali che saranno organizzati da Istituti e Centri di Ricerca nel corso del 2019, segnaliamo: Musiche (e musicologie) del XXI secolo (24 - 26 gennaio) quarto appuntamento con il ciclo di riflessione dedicato ai concetti di locale e globale applicati alla produzione musicale; il convegno dedicato a Thomas Stearns: scultura, pittura e vetro (21 febbraio); Il diavolo e il dottore (marzo); Elizabeth Gardner e il “Bibliographical Repertory of Italian Private Collections” (5 marzo); La “scuola veneziana” alla fine del XX secolo (8 marzo); Contesting in the Name of Religion in Secularised Societies: Between Doctrine and Militancy (4-6 aprile); il tradizionale seminario di studi storici, quest’anno intitolato Grandi e piccole illusioni  (13-15 maggio); Maurice Marinot (16 maggio); la nuova edizione dei Reset-Dialogue on Civilizations (23-25 maggio); How Europe discovered the music of the World after World War II. Cold war, Unesco, and the ethnomusicological debate (29-31 maggio); Lyda Borelli diva cinematografica (4 giugno); Concept of Harmony in Musical Composition: 1945-1975 (28-29 giugno); Tammaro De Marinis studioso, bibliofilo, collezionista, antiquario (14-15 ottobre); Celebrazione, arte e ‘spettacolo’ nella Venezia di Francesco Morosini 1619-1694 (19-20 novembre); Religious Dimensions of Conspiracy Theories: Connecting Old and New Trends (14-16 novembre); Il Teatro in Fotografia. La scena teatrale italiana nella Belle Époque (27-29 novembre).

Workshop e masterclass

Nel 2019 proseguiranno i Corsi di perfezionamento sull’interpretazione della musica Antonio Vivaldi, con cadenza mensile della durata di 3 giorni ciascuno. Nel 2019 si terranno inoltre a San Giorgio: due Seminari di Musica Antica ‘Egida Sartori e Laura Alvini’ diretti da Pedro Memelsdorff: Opera e schiavitù nei Caraibi Francesi 1760-90 dove verranno esaminati i repertori operistici della colonia franco-caraibica di Saint-Domingue e in particolare la carriera di Elisabeth Alexandrine Louise, prima cantante solista di colore (18 – 23 febbraio) e Weston Wynde, dedicato al repertorio liturgico e paralinguistico inglese di metà Cinquecento (8-12 ottobre); l’ottava edizione del seminario di alta formazione sulla musica ottomana, diretto dal maestro Kudsi Erguner, Sacred Songs from Istanbul (6 aprile), che coinvolgerà alcuni tra i migliori borsisti delle edizioni precedenti, ora diventati professionisti.

Inoltre segnaliamo il workshop due workshop dell’Istituto per la Musica. Research-led Performance: I quartetti d’archi di Béla Bartók e Gian Francesco Malipiero (6-8 giugno), realizzato in collaborazione con il Quartetto di Venezia e il Bartók Archívum di Budapest, vuole studiare i quartetti di Bartók e Malipiero da una duplice prospettiva teorica e pratica, mettendo in evidenza eventuali convergenze stilistiche e tecnico-interpretative. A(lter)A(ction) di Egisto Macchi e Die Schachtel di Franco Evangelisti - Preparazione di un nuovo allestimento (28-31 ottobre) invece rappresenta la seconda tappa di un progetto triennale in collaborazione con il Forschungsrat della Hochschule der Künste di Berna. I fondamenti storici e documentari sono stati posti nel progetto Teatro di avanguardia e composizione sperimentale per la scena in Italia: 1950-1975, realizzato dall’Istituto stesso nel 2015, nonché nelle ricerche che hanno portato alla realizzazione del volume New Music Theatre in Europe: Transformations between 1955-1975, a cura di Robert Adlington, Routledge, 2018. Infine si segnalano due workshop con il Centro di Civiltà e Spiritualità Comparate: Calligrafia Arabo-Islamica (5 novembre) e di Calligrafia Giapponese (10 dicembre).
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