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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore
12 dicembre 2018 ore 17.00, Sala del Soffitto
I Gandolfi. Disegni della raccolta Certani alla Fondazione Giorgio Cini

Mercoledì 12 dicembre verrà presentato il volume che raccoglie il nucleo di disegni dei Gandolfi, singolari protagonisti della civiltà figurativa emiliana tra Sette e Ottocento
Mercoledì 12 dicembre alle 17.00, l’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Giorgio Cini presenterà il volume I Gandolfi. Disegni della raccolta Certani alla Fondazione Giorgio Cini (Marsilio Editori, 2018), curato da Marco Riccòmini. Il catalogo raccoglie i frutti di un accurato lavoro di ricerca e catalogazione dedicato al prestigioso nucleo di disegni dei Gandolfi, parte del fondo Certani, costituito da più di cinquemila fogli raccolti dal virtuoso violoncellista e compositore, acquistato in seguito da Vittorio Cini e donato alla Fondazione nel 1963. 
Il volume sarà presentato da Enrico Maria Dal Pozzolo dell’Università degli Studi di Verona, con la partecipazione di Luca Massimo Barbero, direttore dell’Istituto di Storia dell’Arte (ingresso libero fino esaurimento posti, per informazioni arte@cini.it).

Preceduta da un ricco saggio introduttivo, la sezione dedicata al catalogo delle opere presenta oltre cento disegni afferibili ai Gandolfi, singolari protagonisti della civiltà figurativa emiliana tra Sette e Ottocento: accanto ai mirabili fogli autografi di Ubaldo, Gaetano e Mauro e alle non meno interessanti prove della bottega, in cui spiccano i nomi di Domenico e Filippo Pedrini, è riservato un ampio spazio ai disegni accademici. Una scelta peculiare, dettata dall’esigenza di far luce sull’affascinante mondo della formazione artistica nel microcosmo bolognese settecentesco, finora poco studiato e ricostruito dall’autore con grande rigore filologico.
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