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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

2 dicembre 2019
Simposio
Filone d’Alessandria: incrocio di civiltà
Il Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate dedica un simposio a Filone di Alessandria, pensatore ellenistico che ha influenzato le tradizioni filosofiche monoteiste
Filone d’Alessandria (Alessandria d'Egitto, 20 a.C.– 45 d.C.), filosofo greco di cultura ebraica vissuto in epoca ellenistica, grazie alla lettura platonica della Bibbia ha gettato le basi per l’incontro tra filosofia greca, ebraismo e cristianesimo, influenzando anche il pensiero islamico. Il simposio in programma la mattina di lunedì 2 dicembre 2019 alla Fondazione Giorgio Cini, avrà lo scopo di mostrare come la centralità della lingua nel pensiero di Filone, il suo “logocentrismo”, abbia influenzato le successive tradizioni filosofiche monoteiste, con un focus sul pensiero islamico.
L’incontro è promosso e organizzato dal Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate della Fondazione Giorgio Cini, in collaborazione con Giuseppe Balzano, Università di Bruxelles e Direttore di Beit Venezia, Casa della Cultura Ebraica (ingresso libero fino esaurimento posti: per informazioni 041 2710228). 
Il programma si aprirà lunedì 2 dicembre alle 9.15 con i saluti istituzionali di Francesco Piraino, responsabile del Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate, e Giuseppe Balzano, Direttore di Beit Venezia, Casa della Cultura Ebraica. A seguire nell’arco della mattinata si avvicenderanno gli interventi di: Ludovica de Luca, Università di Roma Tre; Baudouin Decharneux, Université Libre de Bruxelles; Julien Decharneux, Université Libre de Bruxelles; Francesca Calabi, Università di Pavia.
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