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Seminari, convegni e attività formative
I seminari e convegni internazionali

Tra i molti seminari e convegni internazionali che saranno organizzati da Istituti e Centri di Ricerca nel corso del 2020, segnaliamo: Lumière Matiere (16-17 gennaio); Musiche (e musicologie) del XXI secolo (23 - 25 gennaio) quinto appuntamento con il ciclo di riflessione dedicato ai concetti di locale e globale applicati alla produzione musicale; Barbara Strozzi (1619-1677) – Musik und Diskurs im Venedig des Seicento (4-5 marzo); Prisco Bagni (18 marzo); China and Italy: Dialogue between Civilizations (7-9 maggio); La presenza del sacro (11-13 maggio); Venice and American Studio Glass (23 giugno); I suoni del documentario italiano: 1945-1975 (5-7 novembre); Vittore Carpaccio (11-12 novembre); Il teatro in fotografia. La scena teatrale italiana tra le due guerre (16-17 novembre); Toni Zuccheri e Tapio Wirkkala (19 novembre); Religious dimensions of nationalism: Interdisciplinary perspectives (26-28 novembre); European Ethnomusicology during the Cold War: East and West (autunno 2020).
Workshop e masterclass

Nel 2020 proseguiranno i Corsi di perfezionamento sull’interpretazione della musica Antonio Vivaldi, con cadenza mensile della durata di 3 giorni ciascuno. Nel 2020 si terranno inoltre a San Giorgio: due Seminari di Musica Antica ‘Egida Sartori e Laura Alvini’ diretti da Pedro Memelsdorff: Antonio Caldara in Venice and Vignanelo. 1709-1716 dove verranno confrontate opere delle due prime grandi stagioni nella carriera del compositore, e Ivan Khandoshkin e la musica alla corte di San Pietroburgo, 1762-1796, dedicato al repertorio barocco e galante composto per e fruito dalla corte di Caterina la Grande a San Pietroburgo (23-27 novembre); la nona edizione del seminario di alta formazione sulla musica ottomana, diretto dal maestro Kudsi Erguner, Sacred Songs from Istanbul (24-28 marzo).
Inoltre segnaliamo i workshop: Istantanee: L’improvvisazione collettiva, tecniche e stili in Europa (11-14 marzo); Raccontare l’altro: tra migrazioni ed esilio (21-23 aprile); Calligrafia Giapponese (14 maggio); Armonia e forma nei quartetti per archi di Bruno Maderna e Giacomo Manzoni (12-13 giugno); Masterclass internazionale di Commedia dell’Arte “Luigi Riccoboni” (13-30 luglio); Le Sonate op. 31 di Beethoven: genesi, analisi, esecuzione (4-6 dicembre); Calligrafia Arabo-Islamica (10 dicembre). 
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