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Venezia 8, 15 e 22 maggio 2020, ore 18.00

Libri a San Giorgio
Tre appuntamenti in diretta streaming su YouTube con l’Istituto Italiano Antonio Vivaldi

Riprende la rassegna  Libri a San Giorgio online venerdì 8 maggio con il primo dei tre appuntamenti a cadenza settimanale dedicati a Antonio Vivaldi

[bookmark: _GoBack]Riprende Libri a San Giorgio online con l’Istituto Italiano Antonio Vivaldi della Fondazione Giorgio Cini che presenta la rassegna Antonio Vivaldi. Mentalità e strategie compositive, la vita attraverso i documenti, l’edizione critica della musica teatrale a cura dell’Istituto Italiano Antonio Vivaldi. Si inizia venerdì 8 maggio ore 18.00 con il volume di Federico Maria Sardelli Catalogo delle concordanze musicali vivaldiane (Studi di musica veneta, Quaderni vivaldiani 16, Leo S. Olschki editore). All’appuntamento, presentato da Francesco Fanna, direttore dell’Istituto, e Gilberto Pizzamiglio, interverranno Michele dall’Ongaro, presidente-sovrintendente dell’Accademia Nazionale di Santa Cecilia, Stefano Lorenzetti, Docente di Storia della Musica al Conservatorio di Vicenza, e l’autore Federico Maria Sardelli. 

L’incontro avverrà sulla piattaforma digitale Zoom e sarà trasmesso in diretta streaming sul canale YouTube della Fondazione.
	
I prossimi appuntamenti con l’Istituto Italiano Antonio Vivaldi per Libri a San Giorgio sono:

Venerdì 15 maggio, ore 18.00.
Presentazione del volume di Micky White Antonio Vivaldi. A Life in documents, Studi di musica veneta, Quaderni vivaldiani 17.
Presentano: Sandro Cappelletto, scrittore e storico della musica, e l’autrice.
Partecipa: Francesco Fanna.

Venerdì 22 maggio, ore 18.00.
Presentazione della Collana La Musica teatrale di Antonio Vivaldi.
Presentano: Ivano Bettin, Alessandro Borin, Marco Bizzarini, Antonio Moccia e Giovanni Polin.
Partecipa: Francesco Fanna.

Per aggiornamenti si consiglia di consultare il sito web e i canali social della Fondazione e di iscriversi alla nostra newsletter ufficiale.
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