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Canale YouTube della Fondazione Giorgio Cini
30 novembre – 2 dicembre 2020, a partire dalle 9.30

Convegno internazionale di studi per il terzo centenario della nascita di Carlo Gozzi (Venezia, 1720-1806)

Il convegno, organizzato dall’Istituto per il Teatro e il Melodramma, potrà essere seguito in diretta streaming sul canale YouTube della Fondazione Giorgio Cini

Nell’ambito delle attività dedicate al terzo centenario della nascita del celebre drammaturgo e scrittore veneziano, dal 30 novembre al 2 dicembre 2020, dalle ore 9.30, si terrà online il convegno internazionale di studi Carlo Gozzi (Venezia, 1720-1806) organizzato dall’Istituto per il Teatro e il Melodramma e curato da Maria Ida Biggi, Nicola Pasqualicchio e Piermario Vescovo. Nel corso delle tre giornate studiosi ed esperti indagheranno il ruolo di Gozzi nella storia del teatro italiano e internazionale e illustreranno la riscoperta dei numerosi manoscritti gozziani che, a oggi, costituiscono il più ampio archivio relativo a un autore teatrale del Settecento europeo. Le opere saranno riunite all’interno di un’Edizione nazionale attualmente in fase di realizzazione.
[bookmark: _GoBack]Il Fondo Carlo Gozzi è attualmente conservato alla Biblioteca Nazionale Marciana di Venezia.

Il convegno, organizzato in collaborazione con l’Università Ca’ Foscari di Venezia, l’Università di Verona, l’IIRT – Istituto Internazionale per la Ricerca Teatrale e la Regione del Veneto, potrà essere seguito in diretta streaming sul canale YouTube della Fondazione Giorgio Cini (per informazioni: teatromelodramma@cini.it).

Interverranno: Carmelo Alberti, Francesca Barbieri, Anna Laura Bellina, Alberto Beniscelli, Paolo Bosisio, Francesca Cecconi, Emanuela Chichiriccò, Silvia De Min, Françoise Decroisette, Andrea Fabiano, Federico Fornoni, Valentina Garavaglia, Javier Gutierrez Carou, Tatiana Korneeva, Teresa Megale, Laura Nascimben, Caterina Pagnini, Marzia Pieri, Alice Pieroni, Gilberto Pizzamiglio, Giovanni Polin, Ricciarda Ricorda, Marcello Rossi Corradini, Anna Scannapieco, Maria Rita Simone, Fabio Soldini, Gianluca Stefani, Valeria Tavazzi, Franco Vazzoler, Susanne Winter, Marianna Zannoni.






Per informazioni:
Istituto per il Teatro e il Melodramma
tel.: +39 041 2710236
fax.: +39 041 5238540
email: teatromelodramma@cini.it
www.cini.it


Informazioni per la stampa
Fondazione Giorgio Cini Onlus
Ufficio Stampa
tel.: +39 041 2710280
fax: +39 041 5238540
email: stampa@cini.it
www.cini.it/press-release
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