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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

Ripreso il servizio di visite guidate alla Fondazione Giorgio Cini
La Fondazione Cini riapre i cancelli ai visitatori dal giovedì alla domenica. Sarà possibile visitare le aree monumentali, il bosco dove sono disseminate le Vatican Chapels e, in occasione dei 70 anni della Fondazione, per la prima volta dall’11 giugno, sarà possibile percorrere il Labirinto Borges
 
Riaperto anche il San Giorgio Café, il bistrot museale e bookshop dell’Isola di San Giorgio Maggiore

 
E’ ripreso - nel pieno rispetto delle norme di sicurezza - il servizio di visite guidate a cura della società D’Uva di Firenze, sia al complesso monumentale della Fondazione Giorgio Cini che al bosco dell’Isola di San Giorgio Maggiore alla scoperta delle Vatican Chapels. In occasione della celebrazione dei 10 anni dalla sua costruzione e per i 70 dalla nascita della Fondazione, dall’11 giugno il Labirinto Borges sarà per la prima volta percorribile attraverso le siepi in bosso, da parte dei visitatori che, fino a oggi, lo avevano solo potuto ammirare dall’alto.

Con le visite guidate alla Fondazione Cini, riprende il tour VATICAN CHAPELS - A soundtrack experience: il suggestivo percorso nel bosco dell’Isola di San Giorgio Maggiore alla scoperta delle 10 cappelle del Vaticano sarà accompagnato da altrettanti brani evocativi appositamente creati per l’audioguida da Antonio Fresa, musicista e compositore noto per le colonne sonore realizzate per cinema e tv.
Dal 20 maggio 2021 fino al 1 agosto 2021 sarà inoltre possibile visitare tramite il servizio di visite guidate, la mostra Venezia è tutta d’oro. Tomaso Buzzi: disegni “fantastici” 1948-1976 nei suggestivi spazi della Biblioteca del Longhena.
Le visite guidate si tengono dal giovedì alla domenica dalle 11 alle 17.30 fino all’11 giugno, ulteriori aperture durante gli altri giorni saranno valutate a breve;  è obbligatoria la prenotazione online. Per maggiori informazioni: www.visitcini.com
Ha riaperto anche il San Giorgio Café, il bistrot museale e bookshop dell’Isola di San Giorgio Maggiore. Il San Giorgio Café si inserisce nell’offerta culturale dell’isola, grazie alla cucina sempre aperta, secondo gli orari di visita della Fondazione Giorgio Cini, delle Vatican Chapels, de LE STANZE DEL VETRO e delle mostre organizzate. E’ un luogo incantevole con un’offerta di piccoli piatti della tradizione veneziana, interpretati dallo chef con pesce fresco di Laguna, le verdure di stagione delle isole, insieme a una carta dei vini che mette al centro le cantine di Venezia e del Veneto e una cocktail list declinata al femminile e ispirata alle "ladies" veneziane. Il San Giorgio Cafè è anche bookshop  (tutti i giorni, escluso il mercoledì, dalle 10 alle 20, www.sangiorgio.cafe)

Da non perdere sull’Isola di San Giorgio Maggiore la mostra EST. Storie italiane di viaggi, città e architetture a cura di Luca Molinari Studio che vede protagonisti sei studi di progettazione architettonica italiani di fama internazionale: RPBW - Renzo Piano Building Workshop, AMDL CIRCLE, Studio Fuksas, Archea Associati, Piuarch e MC A - Mario Cucinella Architects. La mostra è aperta al pubblico fino al 18 luglio, tutti i giorni tranne il mercoledì dalle 11 alle 18, ultimo ingresso alle 17, sabato e domenica solo su prenotazione.
Si segnala infine la mostra a LE STANZE DEL VETRO L’Arca di vetro. La collezione di animali di Pierre Rosenberg, curata da Giordana Naccari e Cristina Beltrami (fino al 1 agosto 2021). L’esposizione che ripercorre la storia del vetro muranese del Novecento attraverso un’angolazione inedita dell’animale di vetro, è visitabile anche online grazie al  nuovo virtual tour3D accessibile, sia da desktop che da mobile, collegandosi al sito www.lestanzedelvetro.org. 
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