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UIA - Corso Superiore Triennale di Tecnico del Restauro di Beni Culturali 


L'UIA-Università Internazionale dell’Arte organizza a Villa Hèriot a Venezia, un Corso di formazione triennale gratuito - finanziato dalla Regione del Veneto - per la qualificazione professionale di tecnici nel campo del restauro e della conservazione delle opere d’arte. Per accedere al Corso è necessario essere in possesso di un Diploma di Istruzione Secondaria Superiore e sostenere una prova d’ammissione.  
[bookmark: _GoBack]Al termine del percorso di studi, che si conclude con un’esperienza di stage in una delle aziende del settore, lo studente è in possesso di tutte le competenze operative necessarie all’inserimento lavorativo e l'UIA rilascia il titolo di Tecnico del Restauro di Beni Culturali. 
 
MATERIE 
Nel corso dei tre anni vengono affrontati i seguenti ambiti di specializzazione: superfici policrome e dorate su supporti lignei, superfici lapidee, dipinti murali. 
 
ORE COMPLESSIVE 
900 ore annue con frequenza giornaliera, da lunedì a venerdì 
Suddivise in: lezioni teoriche in aula-laboratorio (630 ore), e lezioni pratiche in cantiere didattico/stage aziendale (270 ore) 

 
TIPO DI FREQUENZA 
Obbligatoria 
Solo gli allievi che abbiano frequentato almeno il 75% delle ore, sia nella fase d’aula-laboratorio, sia nella fase di cantiere didattico, per ciascun anno di Corso, potranno accedere agli anni successivi e partecipare agli esami di qualifica finale. 
 
REQUISITI DI AMMISSIONE 
Il 22 settembre 2021 si tiene il test di selezione che prevede una prova pratica (disegno lineare al tratto) e un colloquio su nozioni di Storia dell’Arte e sulle Tecniche di Produzione Artistica e motivazionale. 
Per accedervi è necessario: aver conseguito un Diploma di Istruzione Secondaria Superiore; essere in cerca di prima occupazione o disoccupati; voler qualificarsi al fine di migliorare la propria attuale attività lavorativa rendendola maggiormente coerente con le proprie aspettative di vita e professionali. 
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