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Venezia, 17 luglio 2021, Isola di San Giorgio Maggiore
Chiusure anticipate a San Giorgio per il Redentore 
Sabato 17 luglio, è anticipata la chiusura delle mostre sull’Isola di San Giorgio Maggiore e del servizio di visite guidate 

Nel 2021 torna la Festa del Redentore, una delle feste tradizionali di Venezia sospesa nel 2020 a causa dell’emergenza sanitaria Covid-19. In occasione dello spettacolo pirotecnico e della realizzazione del Ponte Votivo, la navigazione in bacino San Marco sarà interrotta e l’Isola di San Giorgio Maggiore non sarà raggiungibile dal tardo pomeriggio. Le mostre EST. Storie italiane di viaggi, città e architetture e L’Arca di Vetro. La collezione di animali di Pierre Rosenberg a Le Stanze Del Vetro chiuderanno al pubblico alle 16.30 (ultimo ingresso 16.15, per maggiori informazioni www.cini.it). Subirà delle modifiche anche il servizio di visite guidate: il complesso monumentale della Fondazione Giorgio Cini e la mostra Venezia è tutta d’oro. Tomaso Buzzi: disegni fantastici 1948-1976 non saranno visitabili, il bosco con le Vatican Chapels e il Labirinto Borges avranno accesso limitato (per maggiori informazioni e prenotazioni www.visitcini.it).
Ricordiamo le mostre in corso sull’Isola di San Giorgio Maggiore:
EST. Storie italiane di viaggi, città e architetture vede protagonisti sei studi di progettazione architettonica italiani e di fama internazionale: RPBW - Renzo Piano Building Workshop, aMDL Circle, Studio Fuksas, Archea Associati, Piuarch e MCA – Mario Cucinella Architects. La mostra, a cura di Luca Molinari Studio, è un inedito racconto composto di disegni, fotografie, testi e memorie che, partendo dall’Italia, guarda verso Oriente e si snoda attraverso il tempo a partire da preziosi materiali degli archivi della Fondazione Giorgio Cini fino a giungere ai giorni nostri (fino al 19 settembre 2021, Sala Carnelutti, Fondazione Cini). 
Venezia è tutta d’oro. Tomaso Buzzi: disegni fantastici 1948-1976, curata da Valerio Terraroli presenta circa novanta disegni e acquerelli dell'architetto Tomaso Buzzi provenienti in parte dall’archivio dell’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Cini e in parte dal prestito di una selezione tratta dalla raffinata collezione Pieri di Milano. La mostra è stata realizzata con il contribuito di Rolex Italia nell’ambito dell’iniziativa Amici di San Giorgio (fino al 1 agosto 2021, Biblioteca del Longhena, Fondazione Cini, su prenotazione).
L’Arca di vetro. La collezione di animali di Pierre Rosenberg a LE STANZE DEL VETRO, curata da Giordana Naccari e Cristina Beltrami, ripercorre in modo originale la storia del vetro muranese del Novecento attraverso un’angolazione inedita: l’animale di vetro. Gli oltre 750 pezzi in esposizione – elefanti, ippopotami, gatti, orsi, pappagalli, pesci e persino minuscoli insetti realizzati a lume in scala reale – appartengono alla collezione personale di Pierre Rosenberg, storico Direttore del Museo del Louvre di Parigi. La mostra è inoltre accompagnata da un virtual tour 3D che permette di approfondire, sala dopo sala, le straordinarie opere esposte grazie ai numerosi contributi testuali, fotografici e video dedicati alla produzione veneziana degli animali di vetro (fino al 1 novembre 2021, Isola di San Giorgio Maggiore).
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