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13, 14, 27, 28 ottobre; 2, 4, 10, 17 novembre 2021

Piattaforma Zoom, dalle 16.30 alle 18.30

Il nuovo corso di formazione di AOA - ARCHiVe Online Academy sulla digitalizzazione 3D dei beni culturali
Nell'ambito di ARCHiVe Online Academy, prende avvio un nuovo ciclo gratuito di 8 incontri online in lingua inglese, curato da Factum Foundation, nel quale vengono presentate le nuove tecniche di digitalizzazione dei beni culturali tridimensionali

Domani, 13 ottobre 2021, prende il via il nuovo ciclo di lezioni online di AOA – ARCHiVe Online Academy dedicato alla digitalizzazione dei beni culturali in 3D. Il corso - che si terrà il 13, 14, 27, 28 ottobre e il 2, 4, 10, 17 novembre 2021 - è a cura di Factum Foundation, partner della Fondazione Giorgio Cini, e approfondirà il concetto e la pratica della digitalizzazione 3D suddividendo i contenuti in due parti: Input (capturing information) e Output (sharing information). Le lezioni in lingua inglese saranno in diretta sulla piattaforma Zoom e in alternativa potranno essere seguite in differita sul canale Youtube, tramite link riservato: in entrambi i casi, sarà necessaria la registrazione sul sito della Fondazione (per informazioni info.aoa@cini.it).
Gli incontri prevedono delle lezioni teoriche ricche di casi studio e alcuni workshop volti a dimostrare l’applicazione delle tecnologie presentate nel corso delle lezioni. Tutti gli appuntamenti a numero chiuso sono rivolti a studiosi, ricercatori e a chi vuole migliorare le proprie competenze nell’ambito della valorizzazione digitale del patrimonio culturale. 
ARCHiVe è il centro dedicato alla tecnologia e alla conservazione digitale del patrimonio culturale sull’isola veneziana di San Giorgio Maggiore lanciato nel 2018 dalla Fondazione Giorgio Cini, Factum Foundation for Digital Technology in Conservation e Digital Humanities Laboratory dell’École Polytechnique Fédérale de Lausanne (EPFL-DHLAB) con il supporto di Helen Hamlyn Trust.

Programma completo

Lezione 1: Recording the relief of paintings (Carlos Bayod)

13 ottobre 2021

Si affronterà la tecnica di acquisizione digitale mediante Lucida 3D Scanner, metodo adottato da Factum Foundation e dal Centro ARCHiVe per la digitalizzazione degli oggetti tridimensionali. Verrà spiegato il processo di digitalizzazione a scopo conservativo della superficie di dipinti e artefatti a basso rilievo, includendo le fasi di pianificazione, acquisizione, processamento dati, visualizzazione, condivisione  e riproduzione. 

Workshop 1: The Lucida 3D Scanner (Carlos Bayod, Guendalina Damone)

14 ottobre 2021
Workshop su Lucida 3D Scanner
Lezione 2: Recording (and reproducing) surface and shape (Carlos Bayod)

27 ottobre 2021
Si approfondirà l’acquisizione in 3D e a colori della superficie e della forma mediante fotogrammetria a distanza ravvicinata e structural light scanning per rilievi, sculture, elementi architettonici, pitture rupestri, paesaggi urbani, etc. Attenzione particolare verrà posta al processo di formazione e alla condivisione di conoscenze e di tecnologie nel contesto di progetti localizzati in siti remoti.

Workshop 2: Close-range photogrammetry (Carlos Bayod, Otto Lowe)

28 ottobre 2021
Workshop sulla fotogrammetria a distanza ravvicinata

Lezione 3: Comparative surface scanning (Carlos Bayod)

2 novembre

Approfondimento sull’acquisizione in 3D ad alta risoluzione: comparazione tra Lucida scanner, stereo fotometria e profilometria 3D per l’ispezione e la misurazione delle superfici a rilievo. Si tratterà anche dell’Intelligenza Artificiale applicata all’analisi delle superfici. Verranno presi come casi studio alcuni progetti di ARCHiVe per la documentazione e la ricostruzione di elementi architettonici storici.

Workshop 3: Stereo-photometric scanning (Carlos Bayod, Jorge Cano)

4 novembre 2021

Workshop sulla stereo fotometria

Seconda parte: Output

Lezione 4: L’Intelligenza Artificiale per il riconoscimento dei pattern sulle superfici (Carlos Bayod con la partecipazione di altri membri del team di Factum Foundation)

10 novembre 2021
Si tratterà delle nuove iniziative per lo sviluppo di software per il riconoscimento di pattern applicato alla superficie dei dipinti. Ci si concentrerà sul caso studio di un progetto in corso su una serie di dipinti di El Greco, nonché su altre analisi condotte mediante l’Intelligenza Artificiale.

Lezione 5: Restauro digitale e access (Carlos Bayod, Irene Gaume)

17 novembre 2021
Lezione dedicata al restauro digitale: in 2D (colore), 2.5D (superficie) e 3D (forma); metodi e strumenti per il restauro senza contatto. Si parlerà inoltre di realtà virtuale, di realtà aumentata e di altri approcci digitali per l’esposizione e la disseminazione: nuovi metodi per l’accesso online, la visualizzazione, la condivisione e lo studio di contenuti digitali.
Il programma completo dei corsi è scaricabile sul sito https://www.cini.it/eventi/archive-online-academy-2021. 
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