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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore
27 ottobre, 14 novembre 2021
Doppio appuntamento a San Giorgio con l’Istituto per la Musica
L’Istituto per la Musica della Fondazione Giorgio Cini organizza sull’Isola di San Giorgio Maggiore due presentazioni di libri nell’ambito della rassegna Libri a San Giorgio e un concerto per i 250 anni dalla nascita di Friedrich Hölderlin.
Mercoledì 27 ottobre alle ore 17.30, Pietro Cavallotti e Markus Ophälders presenteranno (in lingua italiana) all’Auditorium “Lo Squero" il volume “Wechsel der Töne”: Musikalische Elemente in Friedrich Hölderlins Dichtung und ihre Rezeption bei den Komponisten, pubblicato nel 2019 dall'editore Winter. In una conversazione su Hölderlin e la musica con Gianmario Borio e Elena Polledri, curatori del volume, saranno presentati i risultati di un progetto pluriennale, realizzato dalla Fondazione Giorgio Cini in collaborazione con altri enti, sulla poesia di Hölderlin, le sue componenti musicali e l'intensa ricezione da parte dei compositori, soprattutto nel XX secolo. Alle 19.00 seguirà il concerto con Luca Ieracitano, al pianoforte, e la soprano Carolina Mattioda che eseguiranno: Klavierstücke mit Überschriften nach Worten von F. Hölderlin op. 25 di Matthias Hauer, i 6 Hölderlin-Fragmente di Benjamin Britten, Drei Hölderlin-Gedichte di Wolfgang Rihm e gli Hölderlin-Fragmente di Hanns Eisler. 
L'iniziativa si inserisce all'interno del Convegno Internazionale dedicato al poeta tedesco Friedrich Hölderlin dal titoloWir sind nichts, was wir suchen ist alles che si svolge nelle giornate del 27 e 28 ottobre all’Università Cà Foscari Venezia (Scarica il programma completo)

L’evento è organizzato dall’Istituto per la Musica in collaborazione con l’Università Ca’ Foscari Venezia, la Hölderlin-Gesellschaft, l'istituto di Studi Germanici, l'Università di Udine, il Centro Tedesco di Studi Veneziani e con il patrocinio del Consolato Generale della Repubblica Federale di Germania e della Città di Venezia.
Il 14 novembre 2021 sarà la volta del settimo volume della collana “Musical Cultures of the Twentieth Century” (Routledge, Londra): The Female Voice in The Twentieth Century: Material, Symbolic and Aesthetic Dimensions, curato da Serena Facci e Michela Garda. Anche questo libro nasce da un progetto di ricerca, il cui obiettivo è quello di offrire prospettive teoriche sulla voce sviluppate a partire dall’analisi di casi concreti nell’ambito di pratiche vocali differenti: teatro d’opera, composizione sperimentale, performance art, jazz, popular music e folk revival. Presentano Carla Moreni e Sonia Bergamasco con la partecipazione delle curatrici.
Per partecipare a tutti gli appuntamenti è necessario registrarsi sul sito www.cini.it (per informazioni musica@cini.it; ufficio.editoriale@cini.it)

All’ingresso della Fondazione Giorgio Cini gli utenti devono esibire la Certificazione verde Covid-19, sottoporsi alla rilevazione della temperatura corporea mediante termo scanner e alla disinfezione delle mani. L’utente è tenuto a indossare la mascherina chirurgica o FFP2 dall’ingresso e per tutto il tempo di permanenza negli spazi chiusi e nei Chiostri della Fondazione.
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