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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore

3-4 dicembre 2021
Simposio
Alla Fondazione Cini due giorni di incontri sulle autorità religiose femminili islamiche nelle società contemporanee
Il Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate della Fondazione Cini promuove un dibattito su come sono vissute e concettualizzate le norme religiose e sociali legate al genere nel contesto dell’Islam contemporaneo
Dal 3 al 4 dicembre si terrà il simposio dal titolo Sufismo e genere: le autorità religiose femminili nelle società contemporanee dove studiosi e accademici nazionali e internazionali affronteranno il tema del rinnovamento del sufismo, la tradizione spirituale dell’Islam. Nel corso delle due giornate si parlerà in particolar modo delle diverse concettualizzazioni di libertà e adesione ai valori islamici promosse da donne sufi. L’incontro è organizzato dal Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate della Fondazione Giorgio Cini, in collaborazione con l’Università Ca’ Foscari Venezia.
Ingresso libero fino esaurimento posti previa registrazione sul sito www.cini.it (per informazioni civilta.comparate@cini.it). All’ingresso della Fondazione Giorgio Cini gli utenti devono esibire la Certificazione verde Covid-19, sottoporsi alla rilevazione della temperatura corporea mediante termo scanner e alla disinfezione delle mani. L’utente è tenuto a indossare la mascherina chirurgica o FFP2 dall’ingresso e per tutto il tempo di permanenza negli spazi chiusi e nei Chiostri della Fondazione.
Il programma si aprirà venerdì 4 dicembre con i saluti istituzionali di Francesco Piraino, responsabile del Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate, Feyza Burak-Adli, Northwestern University e M. Shobhana Xavier, Queen’s University. A seguire nell’arco della conferenza si alterneranno gli interventi di: Razia Sultanova, University of Cambridge; Annika Schmeding, Harvard University; Hande Gür, University of Alberta; Ezgi Guner, Boğaziçi University; Brett Wilson, Central European University; Feyza Burak-Adli, Northwestern University; Brittany Landorf, Emory University; Hajar Masbah, Écoles des Hautes en Sciences Sociales; Francesco Piraino, Università Ca’ Foscari Venezia; MartaDominguez-Diaz, University St Gallen; Gianfranco Bria, University La Sapienza di Roma; Sara Kuehn, University of Vienna; Rose Deighton, Emory University; Nadège Chabloz, Écoles des Hautes en Sciences Sociales; Hasnaa Mokhtar, Clark University.
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