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26 novembre 2021, ore 17, Auditorium “Lo Squero” 
Gli allievi dell’Accademia Vivaldi e l’Ensemble J. M. Anciuti all’Auditorium “Lo Squero”
In occasione dell’Anciuti Music Festival, gli allievi dell’Accademia Vivaldi si esibiranno assieme all’Ensemble J. M. Anciuti
Tappa veneziana per la quinta edizione dell’Anciuti Music Festival, evento che vuole avvicinare le nuove generazioni alla prassi esecutiva barocca degli strumenti ad ancia doppia.
Venerdì 26 novembre alle ore 17, all’Auditorium “Lo Squero” della Fondazione Cini, si esibirà l’Ensemble J. M. Anciuti insieme agli allievi dell’Accademia Vivaldi. Verranno eseguite musiche di Federico Maria Sardelli (1963), Antonio Vivaldi (1678-1741) e Johann Sebastian Bach (1685-1750).
Ingresso libero fino esaurimento posti previa registrazione sul sito www.cini.it (per informazioni segreteria.vivaldi@cini.it).

All’ingresso della Fondazione Giorgio Cini gli utenti devono esibire la Certificazione verde Covid-19, sottoporsi alla rilevazione della temperatura corporea mediante termo scanner e alla disinfezione delle mani. L’utente è tenuto a indossare la mascherina chirurgica o FFP2 dall’ingresso e per tutto il tempo di permanenza negli spazi chiusi e nei Chiostri della Fondazione.
Programma:
Federico Maria Sardelli - Sonata per 2 Oboi e Basso in la minore Allegro, Largo, Allegro 
Antonio Vivaldi - Sonata in do minore per Oboe e B.C. RV 53 Adagio, Allegro, Andante, Allegro 
Johann Sebastian Bach - Concerto in sol minore BWV 975 per Clavicembalo dal Concerto di A.Vivaldi per Violino RV 316 [Allegro], Largo, Giga (Presto) 

Antonio Vivaldi “Domine Deus” dal Gloria RV 589; “Gloria Patri” dal Mottetto “Laudate Pueri” RV 602; "Domine Deus" dal Gloria RV 588 per Soprano, Oboe e Basso Continuo 
Federico Maria Sardelli - Sonata a Fagotto solo e Basso in re minore Adagio, Allegro ma poco, Larghetto, Allegro molto 
Antonio Vivaldi Triosonata in sol minore RV 81 per 2 Oboi e Basso Continuo Allegro, Largo, Allegro

L’Anciuti Music Festival nasce per iniziativa del Comune di Forni di Sopra, in collaborazione con Dorelab, un’Associazione culturale dedita all’insegnamento, alla diffusione e all’approfondimento della pratica musicale per strumenti ad ancia doppia. Il Festival coinvolge artisti, costruttori, studiosi, ed espositori di strumenti musicali antichi di fama mondiale e promuove la diffusione della conoscenza rispetto alla pratica e alla costruzione degli strumenti, avvicinando le nuove generazioni alla prassi esecutiva barocca degli strumenti ad ancia doppia.

L’Accademia Vivaldi è stata pensata per la nuova generazione di interpreti e dedicata all’esecuzione del repertorio vivaldiano secondo le conoscenze maturate dall’Istituto Italiano Antonio Vivaldi e la prassi esecutiva storicamente informata. La ricca offerta dei corsi, che si articola sia in lezioni frontali singole sia in momenti collettivi, permetterà di affrontare tutto il repertorio vivaldiano: dalla produzione cameristica e solistica ai concerti con organici diversi, dalla musica vocale sacra e profana alle opere teatrali, in un continuo confronto con i musicologi che, con lezioni e conferenze, affiancheranno il lavoro dei musicisti. 
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