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Seminari, convegni e attività formative
I seminari e convegni internazionali

Tra i molti seminari e convegni internazionali che saranno organizzati da Istituti e Centri di Ricerca nel corso del 2022, segnaliamo: Le culture musicali di tradizione orale come bene musicale (1-2 febbraio); Toni Zuccheri e Tapio Wirkkala (10 febbraio); The complex world of non -belief. Legal and social profiles (12-14 maggio); Comics and the Invisible (3-4 giugno); Giacomo Manzoni e la letteratura: incontro per il novantesimo compleanno del compositore (4 giugno); Il Teatro delle Riviste (1870-2000). I periodici come oggetti e strumenti della storiografia teatrale (8-10 giugno); Prisco Bagni, passione e ricerca tra Guercino e Gandolfi (15 giugno); Russia e Venezia (21 giugno); Goldoni «Avant la lettre»: Evoluzione, involuzione, trasformazione dei generi teatrali (1650-1750) (29 giugno-1 luglio); Harmonic Concepts and Practices of the Twentieth Century: Serialism and Beyond (12-13 luglio); La sperimentazione nel teatro musicale dei nostri giorni (25 settembre); L’architettura dei teatri di provincia in Italia tra fine  ‘700 e ‘800 (11-12 ottobre); The Eranos experience: spirituality and the arts in a comparative perspective (17-19 novembre); Storia della civiltà veneziana. Seminario annuale (1 dicembre); La composizione assistita dal computer: prospettive dell’interazione uomo-macchina (9-10 dicembre); Fontana Arte tra gli anni ’20 e ’70 (primavera 2022); L’illuminazione alla Venini (autunno 2022); Giornata di studi “Preludio a Bîrûn (data da definire).
Workshop e masterclass

Nel 2022 proseguirà l'Accademia Vivaldi; sono previsti 5 incontri di perfezionamento sull'interpretazione della musica di Antonio Vivaldi rivolti a giovani cantanti e strumentisti di 5 giornate ciascuno. Si terranno inoltre a San Giorgio due Seminari di Musica Antica ‘Egida Sartori e Laura Alvini’ diretti da Pedro Memelsdorff: Ivan Khandoshkin, Luigi Madonis e Francesco Araja. Musica nella San Pietroburgo barocca, 1730-1780 (4-8 luglio) dedicato al repertorio barocco e galante composto per e fruito dalla corte di Caterina la Grande a San Pietroburgo (4-8 luglio); Franz Schubert, Trii, opus 99 e opus 100, 1827-28 (21-25 novembre).
L’Istituto per il Teatro e il Melodramma promuove due laboratori nell’ambito della preparazione alle celebrazioni del centenario della scomparsa di Eleonora Duse: To play or to be. Eleonora Duse o l’arte di esistere e A lezione da Eleonora Duse. Dai patrimoni d’archivio alle pratiche dell’arte.

Inoltre segnaliamo i workshop: The Exploratory: Venice New Music Courses (13-19 giugno); Seminario Progetto Bîrûn (11-15 luglio); Sguardi musicali progetto di etnomusicologia audiovisiva e multimediale (11-15 luglio); Istantanee: L'improvvisazione collettiva, tecniche e stili in Europa (13-15 settembre); Workshop Fotografico e Lezione magistrale con Alessandra Sanuginetti (24-26 novembre).
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