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ARCHiVE – Analysis and Recording of Cultural Heritage in Venice
La Fondazione Giorgio Cini proseguirà le attività per la valorizzazione del patrimonio monumentale, artistico, materiale e immateriale custodito sull’Isola di San Giorgio Maggiore e le attività di digitalizzazione grazie al centro ARCHiVe. Tra le principali attività per il 2022 si segnalano:

AOA – ARCHiVe Online Academy, ciclo di corsi gratuiti con cadenza regolare sulla digitalizzazione dei beni culturali ed altri aspetti legati all’innovazione tecnologica e alla sperimentazione nel campo delle Digital Humanities.
Le lezioni saranno tenute da docenti e professionisti e saranno aperte a tutti previa iscrizione.
Dante 1491 – illustrated census. Con l’adesione al CERL (Consortium of European Research Libraries) e l’apertura di questo progetto, la Fondazione Cini vuole rendere disponibile al grande pubblico di studiosi e appassionati di Dante la versione digitale della prima edizione illustrata della Divina Commedia edita a Venezia nel 1491, di cui la Fondazione possiede una delle 103 copie sopravvissute. Il centro ARCHiVe coordinerà il censimento illustrato delle copie superstiti nella banca data MEI (Material Evidence in Incunabula), raccogliendo informazioni sui precedenti possessori delle 103 copie, svelando chi fossero i lettori di Dante negli ultimi 5 secoli.
Progetto sui manoscritti del fondo Alain Daniélou. Si continua a lavorare al progetto di trascrizione automatica dal sanscrito allo scopo di pubblicare e rendere fruibili i contenuti dei circa 200 manoscritti del fondo Daniélou.
Collaborazione della Fondazione Cini con Humboldt Forum, Berlino. L’obiettivo del progetto è rendere digitali e, quindi, fruibili alcune migliaia di schede catalografiche dei materiali conservati a Berlino che risultano complementari ai materiali di archivio dell’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati della Fondazione Cini.
Altre attività. 

ARCHiVe prosegue con le attività di digitalizzazione dei fondi degli Istituti della Fondazione Cini per mettere a punto un sistema per la ricerca e la fruibilità del Fondo Seguso Vetri d’Arte, dei Libretti d’opera del Fondo di Ulderico Rolandi, del Fondo Tiziano Terzani, del Fondo Ettore Sottsass Jr. 

Proseguirà anche la collaborazione con Heritage Lab di Italgas e, assieme a Factum Foundation, si terminerà la digitalizzazione 3D dell’Isola di San Giorgio Maggiore e di parte delle collezioni della Fondazione.
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