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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore
12 maggio 2022

Alla Fondazione Giorgio Cini una conferenza sulla non credenza contemporanea

Al via la programmazione culturale 2022 del Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate con un confronto sull’ateismo in Europa

[bookmark: _GoBack]Giovedì 12 maggio 2022 si terrà la conferenza dal titolo Non-Belief and Non-Believers: evolution and challenges of contemporary irreligiousness durante la quale studiosi e accademici nazionali e internazionali si confronteranno sul tema della non credenza contemporanea da diverse prospettive che includono il punto di vista giuridico e socio-antropologico. La conferenza si terrà in inglese con traduzione simultanea in italiano (per partecipare è necessario iscriversi su sito https://www.cini.it/eventi/conferenza-non-belief-and-non-believers). 

Non-Belief and Non-Believers: evolution and challenges of contemporary irreligiousness è organizzata dall’Unione degli Atei e degli Agnostici Razionalisti (UAAR) con la collaborazione del Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate della Fondazione Giorgio Cini e dell’Università del Piemonte Orientale. 

Il programma si aprirà alle 15.00 con i saluti istituzionali di Francesco Piraino, responsabile del Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate, Roberto Grendene, segretario nazionale dell’Unione degli Atei e degli Agnostici Razionalisti (UAAR) e Roberto Mazzola, ordinario di Diritto ecclesiastico e Diritto interculturale all'Università del Piemonte Orientale. A seguire si avvicenderanno gli interventi di: Andrew Copson, Presidente di Humanists International; Marco Croce, Università di Firenze; Anne-Laure Zwilling, CNRS, Strasburgo; Debora Spini, New York University di Firenze e Syracuse University di Firenze; Victor Javier Vazquez Alonso, University of Sevilla.
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