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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore
8-10 giugno 2022, Padiglione delle Capriate

Convegno Internazionale di Studi 
Il Teatro delle riviste (1870-2000). I periodici come oggetti e strumenti della storiografia teatrale

L’Istituto per il Teatro e il Melodramma promuove un convegno per celebrare la conclusione di una lunga attività di studio e di ricerca promossa dal Groupe de Recherche Interuniversitaire sur les Revues de Théâtre (GRIRT) 


[bookmark: _GoBack]Dall’8 al 10 giugno 2022, l’Istituto per il Teatro e il Melodramma, diretto da Maria Ida Biggi, organizza il convegno internazionale Il Teatro delle riviste (1870-2000). I periodici come oggetti e strumenti della storiografia teatrale. Il convegno si concentra sul periodo che va dal 1870 alla fine del XX secolo. L’obiettivo è approfondire gli studi sulle riviste di settore, fonti preziose per la storiografia teatrale, non solo per il loro indiscutibile valore documentario, ma anche perché vanno a situarsi esattamente all'incrocio dei due processi che caratterizzano il fenomeno teatrale: il processo creativo e quello ricettivo. Inoltre, nelle giornate del convegno saranno promosse delle tavole rotonde su temi molto attuali, tra i quali il censimento, l’accessibilità e la digitalizzazione delle riviste. 

Il convegno è organizzato dall’Istituto per il Teatro e il Melodramma e dal Groupe de Recherche Interuniversitaire sur les Revues de Théâtre (GRIRT) in sinergia con il programma Teatro e Fotografia in Francia e in Europa nei secoli XIX e XX dell’Institut Universitaire de France.

Ingresso libero fino esaurimento posti, previa prenotazione sul sito www.cini.it (per maggiori informazioni teatromelodramma@cini.it).

Nel corso delle tre giornate si alterneranno gli interventi di: Sonia Bellavia, Livia Cavaglieri, Romain Piana, Donatella Orecchia, Tancredi Gusman, Giulia Taddeo, Antonella Di Nallo, Marianna Zannoni, Arnaud Rykner, Marion Chénetier-Alev, Sophie Lucet, Renzo Guardenti, Alice Folco, Marco Consolini, Ariane Martinez, Quentin Rioual, Marie-Christine Autant-Mathieu, Carmen Kautto, Raffaella Di Tizio, Davy Depelchin, Marianne Bouchardon, Laura Piazza, Laurette Burgholzer, Quentin Fondu, Florence Baillet, Nicole Colin-Umlauf, Cristina Tosetto, Roberta Gandolfi, Roberta Ferraresi, Doriana Legge, Samantha Marenzi, Erica Magris, Maria Shevtsova, Fahimeh Najmi, Valentina Valentini, Dario Tomasello, Cosimo Chiarelli, Georges Banu.
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