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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore
5 luglio 2022, ore 17

LIBRI A SAN GIORGIO

Ultimo incontro prima della pausa estiva per Libri a San Giorgio. Appuntamento domani con «Studi Veneziani».

Chiude la rassegna estiva di Libri a San Giorgio domani, martedì 5 luglio alle ore 17, insieme alla presentazione delle edizioni 2019-2020 di «Studi Veneziani», la rivista pubblicata dall’Istituto per la Storia della Società e dello Stato Veneziano.

Un’occasione per presentare i nuovi volumi dal n.79 al n.82, evidenziando, ancora una volta, la straordinaria ricchezza degli argomenti affrontati e l’impostazione interdisciplinare dell’unico periodico interamente dedicato alla storia di Venezia, allo Stato Veneziano e alle espressioni della Civiltà veneziana nelle forme della politica, delle istituzioni, della società, della cultura, dell’arte e della letteratura. 
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La storica pubblicazione con le sue tre sezioni di Studi, Note e documenti, Recensioni, da oltre 50 anni indaga i vari aspetti della plurisecolare storia veneziana. L’incontro, introdotto dal direttore dell’Istituto il professor Egidio Ivetic, sarà presentato dal professor Marcello Verga e vedrà l’intervento del professor Gino Benzoni.
Ingresso libero fino esaurimento posti previa prenotazione sul sito www.cini.it.

Al termine dell’incontro sarà servito un aperitivo, gentilmente offerto da Distilleria Nardini 1779.
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