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Meraviglie del vetro in FMR

In occasione di The Italian Glass Weeks, Franco Maria Ricci Editore, in collaborazione con l’Istituto di Storia dell’Arte promuove l’iniziativa Meraviglie del vetro in FMR: “la rivista più bella del mondo”

Mercoledì 21 settembre 2022, in occasione dell’Anno Internazionale del Vetro delle Nazioni Unite (IYOG2022), l’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Giorgio Cini, attraverso il Centro Studi del Vetro, promuove, in collaborazione con Franco Maria Ricci Editore, l’iniziativa Meraviglie del vetro in FMR: “la rivista più bella del mondo”, la nuova rivista FMR, che dedica ampio spazio all’arte del vetro.

Il terzo numero, dedicato all’arte del vetro, presenta in apertura un testo di David Landau, storico dell’arte e collezionista, che racconta il progetto de LE STANZE DEL VETRO, dalla sua nascita nel 2012 a oggi. Segue un articolo, con testi inediti di W. Warmus, E. Reynaud e splendide immagini di Guido Mocafico, dedicato a Leopold e Rudolf Blaschka, mastri vetrai boemi – attivi dalla II metà dell’Ottocento – autori di manufatti (invertebrati marini) destinati ai musei naturalistici di tutto il mondo.
Interverranno: Luca Massimo Barbero, Pier Luigi Pizzi, Pierre Rosenberg, Stefano Salis, Marzia Scalon, Laura Casalis Ricci.
Evento su prenotazione fino ad esaurimento posti disponibili e in diretta sul canale YouTube della Fondazione Giorgio Cini.



Informazioni per la stampa:
Fondazione Giorgio Cini onlus
Ufficio Stampa
tel. +39 041 2710280
email: stampa@cini.it
www.cini.it/press-release

image1.png
Fondazione Giorgio Cini Ufficio Stampa

ampaziciniit
+39 041 2710280 cinidr





