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Civiltà di Venezia e Stato veneziano: 
il convegno alla Fondazione Giorgio Cini

Un appuntamento promosso dall’Istituto per la Storia della Società e dello Stato Veneziano dedicato all’attualità e alla storia unica della “civiltà veneziana” tra i fasti, le crisi, le idee e la cultura della Serenissima.

Mille anni di storia di Venezia che racchiudono in sé le vicende bizantine, del Mediterraneo, dell’Italia, dell’Europa esprimendo, come sosteneva Vittore Branca, una civiltà unica: la civiltà veneziana. Questa la nozione al centro di iniziative scientifiche culturali dei primi decenni di Fondazione Cini, è oggi ancora protagonista di un seminario, promosso dall’Istituto per la Storia della Società e dello Stato Veneziano, in programma giovedì 1° dicembre: Civiltà di Venezia e Stato veneziano 1450-1797. Un bilancio storiografico 1980-2020 (ingresso libero fino esaurimento posti, per informazioni storia@cini.it)

Dedicato all’età moderna dello Stato Veneziano (1450-1797) il convegno ripercorre i tratti di un sistema politico, ideologico, economico e culturale unico nel Mediterraneo e in Europa. 

Questa l’occasione per riflettere sulla recente storiografia su Venezia, sull’attualità di questo tema, insieme ai maggiori esperti della materia: Gino Benzoni, Micheal Knapton, Claudio Povolo, Andrea Zannini, Luciano Pezzolo, Mario Infelise, Walter Panciera, Alfredo Viggiano, Antonella Barzazi, Marco Pellegrini, Giuseppe Trebbi e Egidio Ivetic. 

Il Seminario ricorda Gaetano Cozzi, a lungo Direttore dell’Istituto per la Storia della Società e dello Stato Veneziano della Fondazione Cini, di cui nel 2022 ricorre il centenario della nascita.
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