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Concerti e spettacoli

Auditorium “Lo Squero”

[bookmark: _GoBack]L’Auditorium della Fondazione Giorgio Cini prosegue nel 2023 la sua attività consolidando con i partner i rapporti già avviati negli anni scorsi. Asolo Musica, Associazione Amici della Musica propone un calendario di 12 concerti dal 4 marzo al 16 dicembre 2023, mentre Veneto Jazz due concerti.

Altri concerti e eventi
Inedito Scaldati
L’Istituto per il Teatro e il Melodramma promuove, in stretta collaborazione con il Dipartimento di Filosofia e Beni Culturali dell'Università Ca’ Foscari, la realizzazione della lettura Inedito Scaldati da parte della Compagnia Franco Scaldati. L’appuntamento, in programmazione per l’autunno 2023, potrebbe essere preceduto da un laboratorio aperto agli studenti delle università veneziane. L’allestimento di questo ultimo spettacolo della Compagnia Scaldati, e il relativo laboratorio, si inseriscono a pieno titolo tra le attività di promozione della memoria del drammaturgo, attore e regista siciliano di cui l’Istituto conserva, per volontà dai figli, l’intero l’archivio. 

La Divina | Film lungometraggio su Eleonora Duse
Nel 2023 l’Istituto per il Teatro e il Melodramma parteciperà alla realizzazione di un lungometraggio sull’attrice Eleonora Duse, prodotto dalla Berta Film di Firenze. Il film di finzione - non documentario-  vuole raccontare la vita e l’arte della Duse in occasione della grande ricorrenza dusiana del 2024, quando ricorreranno i cento anni dalla morte dell’attrice, avvenuta a Pittsburgh il 21 aprile 1924. 

Concerto di musica persiana 
Concerto di musica persiana L’arte del radif con il maestro Dariush Talai (tar e setar), Pejman Tadayon (‘ud) e Hamid Mohssenipur (tombak). Nel concerto i musicisti esploreranno le sfumature dell’arte dell’improvvisazione modale espressa nello stile classico persiano del radif, di cui il maestro Talai è uno dei maggiori esponenti e custodi. L’evento è realizzato in collaborazione con la Casa della Cultura iraniana e con l’Università Ca’ Foscari di Venezia (31 marzo 2023, Fondazione Giorgio Cini).

Concerto di canto indiano Khyal
La cantante Manjiri Asanare Kelkar è un’artista tra le più affermate della giovane generazione di musicisti classici indiani che sposa una rara sensibilità musicale con uno spiccato rigore tecnico e una estesa e approfondita conoscenza dei repertori, in particolare quello della scuola di Jaipur. In questa sua prima performance in Italia, Manjiri Asanare Kelkar sarà accompagnata – come è consueto nel khyal – da un suonatore di harmonium e, alle percussioni, da un tablista. L’evento è realizzato in collaborazione con Durham University (7 luglio 2023, Fondazione Giorgio Cini).

Si segnalano inoltre i due concerti conclusivi dei seminari di Musica Antica: Franz Schubert, Trii, opus 99 e opus 100, 1827-28 (23 giugno 2023) e Pulcinella musico e filosofo. Le cantate comiche napoletane, 1650-1750 (12 ottobre 2023); i concerti dell’Istituto per la Musica: Dirigere la musica da camera del XX secolo (1°giugno 2023), L’ensemble vocale nel XX secolo”: “Pierrot lunaire e Dieci versi di Emily Dickinson” (16 giugno 2023); Exploratory (31 luglio 2023) e Professor Bad trip (23 ottobre 2023) e dell’Istituto Italiano Antonio Vivaldi con gli allievi dell’Accademia Vivaldi all’interno del seminario Le drammaturgie musicali al Teatro Sant’Angelo (1710-1730) (17 novembre).
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