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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore
Concerto, sabato 9 settembre 2023, ore 18.00
Basilica di San Giorgio Maggiore

Concerto di musica sacra armena 
con il coro Saghmosergu

Nell’ambito delle celebrazioni per l’850° anniversario della morte del Catholicos San Nerses Shnorali, detto “il grazioso”, tra i più eminenti personaggi della cultura spirituale e musicale armena,  il coro Saghmosergu si esibirà in un concerto di musica sacra alla Basilica di San Giorgio maggiore

Sabato 9 settembre, la Congregazione Armena Mechitarista di Venezia e l’Abbazia di San Giorgio Maggiore – Benedicti Claustra onlus, presentano, in collaborazione con  l’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati, un concerto di musica sacra armena organizzato nell’ambito delle celebrazioni per il 850° anniversario della morte di San Nerses Shnorali, il Grazioso (1102-1173). 
Il concerto del coro Saghmosergu si terrà nella Basilica di San Giorgio Maggiore alle ore 18  l’ingresso è  libero.

Il maestro Vahé Begoyan dirigerà i 15 cantori del coro Saghmosergu nell'esecuzione delle composizioni di San Nerses Shnorali della metà del XII  secolo, in un concerto che si inserisce nel programma celebrativo Unesco per l’anno 2022-2023. Il  Catholicos Nerses Shnorali è infatti tra i più eminenti personaggi del panorama spirituale, culturale e anche musicale della realtà armena internazionale.
La scaletta del concerto prevede una tripartizione rispetto ai contenuti: la prima parte sarà dedicata ai canti composti per la Santa Messa, nella seconda parte si presenteranno i canti del Breviario e nella terza parte i canti dell’Innario liturgico armeno. 
Il Professor Mher Navoyan, musicologo-medievalista del Conservatorio Statale “Komitas” a Yerevan e Capo del dipartimento di musica popolare dell’Istituto delle Arti dell’Accademia Nazionale delle Scienze della Repubblica dell’Armenia, introdurrà le diverse esecuzioni  per un ascolto più consapevole del concerto.


Per maggiori informazioni musica.comparata@cini.it. 
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