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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore
Sala Barbantini
21 - 22 settembre 2023

Convegno | Le spiritualità contemporanee: questioni teoriche e metodologiche aperte

Il Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate della Fondazione Giorgio Cini, in collaborazione con l’Associazione Italiana di Sociologia (AIS) - sezione sociologia delle religioni - organizza un convegno per discutere lo stato dell’arte della sociologia e delle spiritualità.

Il Centro Studi di Civiltà e Spiritualità Comparate della Fondazione Giorgio Cini, in collaborazione con l’Associazione Italiana di Sociologia (AIS) - sezione sociologia delle religioni - organizza un convegno per discutere lo stato dell’arte della sociologia e delle spiritualità sia in campo nazionale che internazionale. Il convegno si svolgerà in due giornate, giovedì 21 settembre, a partire dalle 14:15, e venerdì 22 settembre a partire dalle 9:00; l’ingresso è gratuito con registrazione al link.

La conferenza ha lo scopo di discutere i temi attuali della sociologia delle spiritualità in chiave nazionale e internazionale. In particolare, sulle modalità in cui la categoria “spiritualità” sia traducibile in termini teorici, metodologici ed empirici nei diversi contesti socio-culturali e nelle differenti tradizioni religiose. Gli studiosi selezionati per la conferenza, provenienti da diverse discipline, considereranno le possibili continuità e discontinuità fra la spiritualità e altre categorie che, seppur diverse, presentano elementi di affinità quali, per esempio, religione, esoterismo, misticismo, New Age, paganesimo e nuovi movimenti religiosi.

Programma:

Giovedì, 21 settembre 2023

14:15 - 14:30 Saluti di benvenuto

Spiritualità e corpo, 14:30 - 16:30
Modera: Stefania Palmisano - Università degli Studi di Torino
Intervengono: Matteo di Placido - Università degli Studi di Torino; Marco Guglielmini - Università degli Studi di Padova; Rossana Salerno - Università Roma Tre; Martina Vanzo - Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano.

Tradurre la spiritualità in diversi contesti culturali, 17:00 - 19:00
Modera: Giuseppe Giordan - Università degli studi di Padova
Intervengono: Nicola Pannofino - Università degli Studi di Torino; Olga Breskaya - Università degli Studi di Padova; Maurizio Ambrosini - Università degli Studi di Milano; Samuele Davide Molli - Università degli Studi di Milano; Pierluigi Zoccatelli - CENSUR, Università Pontificia Salesiana.

Venerdì, 22 settembre 2023

Tra secolare e religioso, 9:00 - 11:00
Modera: Luca Diotallevi - Università degli Studi Roma Tre
Intervengono: Paolo Costa - Centro per le Scienze Religiose Fondazione bruno Kessler; Morena Tartari - Università di padova e Babeș-Bolyai University; Hamide Elif Üzümcü - Università degli studi di Padova; Fabio Tarzia - Università di Roma “La Sapienza”; Giovanna Rech - Università di Verona.

Questioni Teoriche, 14:40 - 16:30
Modera: Roberto Cipriani - Università degli Studi Roma Tre
Intervengono: Stefano Sbalchiero - Università degli Studi di Padova; Antonio Camorrino - Università degli Studi di Napoli; Roberto F. Scalon - Università degli Studi di Torino; Marco Castagnetto - Università degli Studi di Torino.
					



Scarica qui il programma della conferenza con gli approfondimenti.
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