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Venezia, Isola di San Giorgio Maggiore
7 novembre 2023 
Sala Barbantini
Seminario di studi | La politica della Serenissima tra Italia, Europa e Mediterraneo (1530 - 1797)
Il secondo appuntamento del ciclo di seminari “Civiltà di Venezia e Stato veneziano” considera la struttura e l’approccio incredibilmente moderno della politica estera della Serenissima tra il XVI e il XVIII secolo
Il 7 novembre 2023 l’Istituto per la Storia della Società e dello Stato Veneziano della Fondazione Giorgio Cini dedica una giornata di studi alla politica estera della Serenissima tra 1530 e 1797, con particolare attenzione all’alternanza di guerre e periodi di pace con l’Impero Ottomano ai fini di stabilire un equilibrio nella zona dei Balcani. L’incontro si svolgerà nella Sala Barbantini della Fondazione Cini, a partire dalle ore 10:00. 
L’ ingresso è libero fino ad esaurimento posti.
La Repubblica di Venezia fu uno Stato che per la sua particolare conformazione e posizione, proteso tra Europa e Mediterraneo, tra Occidente e Oriente, sviluppò con largo anticipo una politica estera strutturata e intesa nei termini moderni: all’operato degli ambasciatori si affiancava quello di confidenti e spie e i vertici governativi erano pienamente consapevoli delle dinamiche in atto. 
Il secondo appuntamento dei seminari “Civiltà di Venezia e Stato veneziano” si propone di approfondire questo tema considerando le scelte strategiche della Repubblica nel contesto mediterraneo in chiave comparativa rispetto alla situazione europea. Emergerà come l’approccio veneziano riuscì a portare il dominio sull’intero settore Adriatico e Ionio dando prestigio alla Repubblica a livello continentale, e come questo successo sia stato determinato anche dall’attenta gestione dei rapporti con l’Impero Ottomano, che si caratterizzarono con un’alternanza di periodi di lotta e di pace. In questo modo verrà colmato un campo di ricerca sulla storia della politica della Serenissima, che per decenni è stato trascurato a vantaggio di altre tematiche di ricerca, spesso sensibili a mode, contraddicendo definitivamente l’idea della storiografia più datata che la neutralità politica perseguita in Italia dalla Repubblica fosse sintomo di ripiegamento.
Modera: Andrea Zannini - Università degli Studi di Udine
Intervengono: Gino Benzoni - Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti; Alfredo Viggiano - Università degli Studi di Padova; Giuseppe Trebbi - Università degli Studi di Trieste; Vera Costantini - Università Ca’ Foscari; Andrea Savio - Università degli Studi di Padova; Luciano Pezzolo - Università Ca’ Foscari; Marco Pellegrini - Università degli Studi di Bergamo; Egidio Ivetic - Direttore Istituto per la Storia della Società e dello Stato Veneziano della Fondazione Giorgio Cini.
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