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Venezia, CFZ – Cultural Flow Zone
Zattere al Pontelungo, Dorsoduro 1392
30 novembre 2023 

Seminario e rassegna | Sguardi musicali, rassegna di film etnomusicologici

Concludono il ciclo “Sguardi Musicali” organizzato dall’IISM della Fondazione Giorgio Cini, un seminario rivolto agli studenti dell’università Ca’Foscari e una rassegna cinematografica a cura di Giovanni Giuriati, Marco Lutzu e Simone Tarsitani. 

Domani, Giovedì 30 novembre 2023, a conclusione della quinta edizione del progetto dedicato all’etnomusicologia audiovisiva, l’Istituto Interculturale di Studi Musicali Comparati della Fondazione Giorgio Cini organizza, presso la sede di CFZ - Cultural Flow Zone, a partire dalle ore 15:00, la rassegna cinematografica a cura di Giovanni Giuriati, Marco Lutzu e Simone Tarsitani. Ingresso libero fino ad esaurimento posti.
In mattinata, a partire dalle ore 10:30 si terrà il seminario Filmare il Ritiro rivolto agli studenti universitari. 

Partecipano: Giovanni Giuriati - IISMC Fondazione Giorgio Cini, Venezia; Valentina Bonifacio - Università Ca’ Foscari Venezia; Giovanni De Zorzi - Università Ca’ Foscari, Venezia; Shan Du - vincitore borsa Carpitella 2022, Università degli studi di Milano; Marco Lutzu - Università degli Studi di Cagliari; Kasmine Pisapia - McGill University, Montreal e Università Ca’ Foscari Venezia; Nicola Scaldaferri - Università degli Studi di Milano; Simone Tersitani - Durham University.

Scopo della rassegna Sguardi Musicali: progetti di etnomusicologia audiovisiva è quello di favorire la circolazione di prodotti audiovisivi di interesse etnomusicologico attraverso proiezioni, momenti di riflessione e incontri con gli autori. Quest’anno sarà presentato il film vincitore dell Borsa Carpitella 2022, When the deities play: a performance of saṃsāra della regista Shan Du. Girato in Nepal, è il frutto di una ricerca sul campo durata cinque anni e focalizzata sulla performance rituale delle Nava Durgā del popolo newar di Bhaktapur.
Per maggiori informazioni sul programma delle proiezioni visita il sito della Fondazione Giorgio Cini.
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