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1.  PRESENTAZIONE DEL SEMINARIO
Uno degli elementi caratterizzanti della cultura musicale del XX secolo è la riflessione teorica dei compositori – un’attività che si può dispiegare nell’insegnamento, in conferenze, trasmissioni radiofoniche e televisive, in articoli per giornali e riviste, nella pubblicazione di libri e trattati. Tale riflessione rivela l’orizzonte di quesiti a partire dal quale i compositori hanno ideato e realizzato le proprie opere, ma rimanda anche al contesto generale della teoria musicale e a quello ancora più generale della filosofia. 

Questo seminario prende spunto dalle Leçons de musique che Pierre Boulez tenne al Collège de France negli anni 1976-1995; il compositore affrontò i nodi fondamentali della tecnica compositiva del XX secolo, presentando non solo la propria visione del processo storico ma fornendo una serie di preziose sollecitazioni all’esegesi musicologica. Da questo modello ricaviamo innanzitutto l’approccio storico, l’indagine dei problemi compositivi a partire dalla loro origine e dalle svariate risposte che hanno avuto nel corso dei decenni. Diversamente dall’impostazione ex cathedra dalle lezioni di Boulez, adottiamo un approccio dialogico a diversi livelli. I concetti di forma, strumento, suono e timbro saranno discussi in alternanza da due compositori che sono da decenni al centro dell’interesse internazionale per le loro opere, l’insegnamento e la loro attività pubblicistica: Agostino Di Scipio e Marco Stroppa.  Essi instaureranno a loro volta un dialogo con due musicologi che in didattica e pubblicazioni hanno dato un contributo rilevante alla comprensione della musica del XX e XXI secolo: Mark Delaere e Ulrich Mosch. La funzione di coordinazione delle diverse fasi spetta al direttore dell’Istituto per la Musica: Gianmario Borio. 

La lingua del seminario è l’inglese.
Nel quadro della manifestazione si terrà un concerto del mdi ensemble con opere dei due compositori.

I destinatari del bando sono compositori con marcati interessi teorici e musicologi impegnati in ricerche sulla musica del XX e XXI secolo. Particolare attenzione sarà riservata a candidati nella fase iniziale della carriera (diploma di composizione, dottorato in musicologia ecc.). La commissione terrà altresì conto della composizione internazionale del seminario e del maggior equilibrio possibile tra i generi.
Le giornate saranno così scandite: 
15 luglio, arrivi.

16 Luglio, mattino: Relazioni di Di Scipio e Stroppa 
16 Luglio, pomeriggio: Discussione introdotta e coordinata da Delaere e Mosch
17 Luglio, mattino: Relazioni di Di Scipio e Stroppa
17 Luglio, pomeriggio: Discussione introdotta e coordinata da Delaere e Mosch
17 Luglio, sera: concerto del mdi ensemble

18 Luglio, mattino: Discussione finale, introdotta e coordinata da Borio. // Partenze
2.  MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE

Potranno accedere al seminario n. 12 compositori e/o musicologi con borsa e n. 12 compositori e/o musicologi senza borsa.
 Per partecipare alla selezione gli interessati dovranno inviare la propria candidatura a mezzo email (concorsimusica@cini.it) entro e non oltre il 30.4.2024, fornendo la seguente documentazione:
· Scheda di partecipazione compilata in ogni sua parte;
· Curriculum Vitae comprensivo dei percorsi di studio compiuti e/o in fase di svolgimento e di eventuali esperienze professionali in ambito storico-musicale. Il CV dovrà inoltre riportare indicazione completa dei dati anagrafici e recapiti e dovrà essere corredato dall’autorizzazione firmata al trattamento dei dati personali per le sole finalità legate allo svolgimento del seminario stesso;
· Breve lettera motivazionale (max. 2 pagine dattiloscritte);
· Indicazione di 1 o 2 link a streaming (o download) audio/video attraverso i quali poter ascoltare almeno 2 brani oppure invio di 1-2 saggi musicologici.
Ai candidati ammessi al seminario con borsa l’Istituto per la Musica della Fondazione Giorgio Cini offre: 
· alloggio dal 15 al 17 luglio (compreso) presso la Residenza del Centro Internazionale di Studi della Civiltà Italiana Vittore Branca, sull’Isola di San Giorgio Maggiore;
· pranzi del 16-17 luglio
A tutti i selezionati viene prodotto un attestato di partecipazione previa verifica della frequenza, che non dovrà essere inferiore al 100% delle sedute.
I candidati ammessi senza borsa di studio potranno usufruire della tariffa agevolata per il pernottamento alla Residenza del Centro Internazionale di Studi della Civiltà Italiana Vittore Branca.
Non è richiesta alcuna tassa di iscrizione o contributo economico per la partecipazione al seminario.

3.  COMPETENZE RICHIESTE
In vista di una piena fruizione del seminario si richiedono:
· interesse per la storia della tecnica compositiva del XX e XXI secolo;
· competenze analitiche riguardanti la musica composta negli ultimi decenni, familiarità con le pratiche correlate e le questioni teoriche
· forte motivazione alla partecipazione al progetto.
4.  CRITERI DI SELEZIONE
Le domande di partecipazione verranno esaminate e valutate da una commissione formata dai docenti, la quale stilerà un elenco dei candidati ammessi tenendo in particolare considerazione i seguenti criteri:

· Partecipazione a concerti, workshop, seminari e convegni; pubblicazioni.
· Motivazioni in linea con gli obiettivi formativi del seminario.
· Propensione dei partecipanti all’elaborazione di idee condivise, al confronto e allo scambio culturale.
La Commissione giudicante si riserva di poter entrare in contatto direttamente con i candidati per eventuali colloqui atti a definirne ulteriormente il profilo e gli interessi specifici.

L’esito della selezione sarà comunicato via e-mail agli interessati a partire dal 15.5.2024. 
I candidati selezionati dovranno dare conferma della loro partecipazione entro 10 giorni dall’invio della comunicazione e comunque non oltre il 15.6.2024, pena l’esclusione dalla graduatoria.
5.  INFORMAZIONI

Tutte le comunicazioni inerenti la manifestazione avranno luogo esclusivamente mediante posta elettronica.

Per qualsiasi informazione relativa al bando e al workshop è possibile fare riferimento ai seguenti recapiti:

Fondazione Giorgio Cini

Istituto per la Musica
Segreteria

Tel. +39 041 2710220
email: concorsimusica@cini.it
sito internet: www.cini.it
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